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Sirámok
Babilon romjai felett így jellemezte egy 
közbeszólásban Hancu szenátor, a libe
rálisok tapsai közi Nagy Károly reformá
tus püspöknek a szenátusban elhangzott 
panaszaik Es tette ezt az éppen nem szel 
lemes és nem is valami originális meg
jegyzést a Majláth gróf erdélyi püspök 
nagy’ beszéde után, Panaitescu előadó 
cáfoló kritikája kapcsán.

Sirámok Babilon romjai feletti Mi 
lyen költőien hangzik és milyen hatásos 
lehetett egy olyan gyülekezetben, ahol 
a magyarság néhány képviselője egyen 
lőlleu fegyverekkel all szemben az ének 
és igazságok iránt közömbös többséggel. 
És maga az előadó szenátor is miiyen 
könnyű diadalt arathatott, mikor elég 
volt csak kijelentenie, hogy a romániai 
kisebbségi iskolák zavartalanul virágoz
nak és szinte jobb dolguk van mint akár 
íz állami, akár a román felekezeti isko 
Iáknak, s máris riadó tetszés követte a 
szavalt És Dúca külügyminiszter la mi
lyen büszke főlénnyel vethette oda lo
jalitástól áradó szenátusnak, hogy Romá
nia a kisebbségi kérdésben megtámad- 
hatatlan álláspontot foglal el.

Valóban, ahogy a magyar költő az 
üres, de hazafias szólamoktól harsogó 
színdarabokra mondta, tapsra ez ott 
fenn (a hatalom és többség körében) 
elég. Ott mindent helyeselnek és meg
tapsolnak, ami kellemesen hat a fülek
re. s nem vizsgálják meg, vájjon a szinfal- 
hasogató frázisok értékes igazságokat* ki- 
fogástalan kormányzati munkát és irányt 
takarnak-e.

Sirámok Babilon romjai felett! Mint
ha azt akarnák mondani, hogy azok a 
panaszok, melyek a magyar főpapok aj
kairól elhangzottak, csupán alaktalan, ér- 
zelgős jeremiádok volnának, melyek nem 
méltók arra, hogy méltó visszhangra ta
láljanak! Mintha ezek a magyar szená
torok (és hát a képviselők is) olyan dol- 
Sjkról panaszkodnának a román törvény

ozásban, melyeknek elégedettséggel és 
boldogsággal kellene ellölteniök a szive
ket! Mintha Nagy’ Károly és Majláth gróf 
is. meg mindenki, aki a minoritások ne
vében panaszkodni merészel, csak imi
tál! sirámokat hallatna, holott Babilon 
teljes épségében és szépségében ragyog!

Pedig mindenki tudja, niég Anghe- 
Tescu miniszter is, hogy a nemzeti kisebb 
sédeknek súlyos sérelmeik vannak, ame
lyek sürgős és radikális orvoslásra szo
rulnak. Sőt maga a miniszterelnök és 
Dúca külügyminiszter is a Székelyföldön 
tett nyilatkozataikban elismerték, hogy 
a panaszok indokoltak és megvizsgálá
sukra és megszüntetésükre komoly fo
gadalmat tettek.

Dehát vakok ezek az urak odafönn, 
hogy nem akarják meglátni, minő káros 
és méltatlan akárhány eljárás, amivel a 
nemzeti kisebbségek kulturális és gazda
sági javait pusztítják és hogy ép ezek 
a halkezü és rosszmájú intézkedések az 
okai a romániai muharok és németek 
égő fájdalmának és megújuló panaszá
nak9 És teljesen süketek volnának ezek 
az urak ama komoly kritikák hallatára, 
melyek idehaza kiváló román férfiak, s 
külföldön előkelő politikusok és publi
cisták ajkáról a romániai kisebbségek 
ügyében oly gyakran elhangzanak?

— Ja igen. Dickinson, a keresztény 
«©házak szövetségének elnöke, aki Szi-

najában elragadtatással szólt arról a bá
násmódról. melyben a romániai nemzeti 
kisebbségek a kormány részéről része
sülnek! Micsoda frappáns argumentum 
ad hominem a Panaitescu beszédében! 
Ez előtt valóban el kell Bámulnia min-
den magyar, szász, sváb vagy zsidó tilta
kozásnak, hiszen ő mondta, a kiváló kül 
földi, a pártatlan puritán, a nemzetközi 
igazságosság, félelem- és gáncsnélküli lo
vagja!
s Csak éppen azt nem mondta az ér-

Csehszlovákia is elismeri a szovjetkormányt
PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítójától.) AB orosz szovíel&ormáay- 

nak Csehszlovákia részéről való de jnre elismerése a legközelebbi na
pokban megtörténik. Csehszlovákia moszkvai képviselője Girsa volt mi
niszter lesz, akinek kinevezését Benes külügyminiszter már előkészítette.

Bianu szenátor megint vádol
Jorga s „A kisebbségekkel civilizált módon kell bánni** 

A szenátus és a kamara mai ülése
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Bianu szenátor, aki az elmúlt 
évben nem egyszer hallatta magyargyü- 
lölettől izzó szavát a szenátusban, az 
utóbbi időben — úgy látszott, — hogy el
csendesedett. De nem bírta sokáig. A 
szenátusban ma újból ő volt a szóvivő, s 
ezúttal egy kitalált mese kapcsán újból 
rúgott egyet az erdélyi katolikusokon.

Nehány jelentéktelen interpelláció 
után Bianu emelkedett szólásra, s miután 
egészen önkényesen megállapította, hogy 
Schioppa Lőrinc budapesti pápai nun- 
cius irredenta érzelmű, levonta azt a kö
vetkeztetést, hogy

az egész katolikus papság 
irredenta.

Rövid volt a beszéde, de annál mérge 
sebb. s erélyes intervenciót kért a kül
ügyminisztertől.

Dúca külügyminiszter azonnal vála
szolt. s le ke 1 szegezni, hogy egészen oko
san. Mindenekelőtt tiltakozott Bianu vád
jai ellen, s kioktatta a szenátor urat, hogy 

általánosítani nem tehet.
Lehet, hogy vannak magyarok, akik így 
gondolkoznak, de ez nem általános jelen
ség. Ezt a kérdést egyébként már minden 
oldalról megvilágította.

Bianu nem válaszolhatott Dúca okos 
beszédére semmit, igy hát csak ennyit 
morgott maga elé:

— Ezt en nem is mondtam. Maga az. 
aki összetéveszti a katolikus klérust a 
magyarsággal.

Ezután még nehány jelentéktelen szó 
váltás volt Artereanu szenátor és Lepa 
datu kultuszminiszter között, s aztán vé
gül is az elnök bezárta az ülést. Haza
küldte a szenátorokat szabadságra. _ A 
legközelebbi ülés csak huszonheteikén 
lesz.

A kamarában
a kormány részéről Seveanu. Bratianu 
Vintila. Marzescu, Inculetz, Nistor. Mo
sóin. Tatarescu és Anghelesau voltak je
len. Egymásután szólaltak fel Bajor, La
pu. Joanitescu, s jelentéktelen közléseké! 
mondottak.

A napirendhez — a felirati javas
lathoz — Jorga Miklós szólt

demes szenátor, hogy ez a nemes angol 
nem mondta azt. amit neki« imputáL 
hogy a szavait ép úgy kiforgatták az ér
telméből, mint annak az előkelő ameri
kai püspöknek, aki Bukarestben szintén 
egészen mást mondott, mint amit nyilak 
kosaiéról a kormány félhivatalosa közölt. 

Mindaddig lesznek sirámok Babilon 
romjai felett, mig a belátás^ az igazság- 
érzet, a törvéuytísztelet fel nem építik a 
népjog és jogegyenlőség rombadőlt tem
plomát.

Dúca külügyminiszter tegnapi sze
nátusi expozéjáról vitatkozott és meg
állapította, hogy mindaz, amit az or
szág boldogságáról és jólétéről mondott, 
nem mindenben fedi a valóságot. Amíg 
a liberális kormány a háború előtt arra 
törekedett, hogy a többi pártokat az or
szág érdekében együttműködésre bírja, 
addig most ettől is elzárkózik, s nemi 
igyekszik egyesíteni az erőket a haza ér
dekében. S ennek a politikának a követ
kezménye az ország mostani romlott hely 
zete. ' j

A külpolitika
A kormány külpolitikájával elérte, 

hogy a nagy államokkal állandó konflik
tusokba keveredett, olyan törvény miatt, 
amely kereken és egyszerűen megtiltja a1 
román alattvalóknak, hogy külföldi tar-» 
fogásaikat fizessék.

Ilyen törvényre sehol a világtör
ténelemben példa nincs.

Pedig ez a politika csak az ország hitelé
nek a romlására vezethet, az ország hír
nevét és becsületét meg kell őrizni.

A kisebbségek
Nagyrománia megteremtése, az itt 

lakó románok akaratából történt. A csa
tolt területeken azonban nem románok is 
laknak, s a kormány ezekkel szemben azt 
a hibát követte el, hogy azoknak képvi
seletére strohmanokat szerzett.

A romániai kisebbségekkel szem
ben minden irányban civilizált 

magatartást kell tanúsítani, 
olyat, amely fejlettségről tesz tanúságot, 
nemcsak Románia valódi érdekei, ha
nem az általános jólét érdekében is.

Beszédét azzal fejezi be, hogy a kor
mánynak vigyáznia kell politikájára, mert 
szerencsétlen országban boldog kormány 
ép olyan veszedelmes, mini amikor egy- 
boldog országnak szerencséden kormá
nya van.

Jorga beszéde után az elnök az ülést 
bezárta.
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Meghalt a magyar Cyrano
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A magyar színművészeiét ismét 
nagy veszteség érte. Meghalt Pethes Imre 
a legkiválóbb magyar színészek egyike 
és a budapesti Nemzeti Színház tagja, a 
klasszikus jellemek legjelesebb alakitója.

j ethes Imre 1864. december 18-án 
született Jászárokszálláson. 'Előbb tanár
nak készült s a budapesti egyetemen a 
bölcseletét hallgatta, majd elvégezte a 
sziniakadémiát és 1890-ben színpadra lé
pett. Előbb a budapesti Vígszínházban 
játszott, majd 1903-ban a Nemzeti Szín
ház tagja lett. A nagynevű Nagy Imré
nek kerestek akkoriban méltó utódot és 
t«zt Pethes Imrében meg is találták. A drá 
mai alakításban elsőrangú kvalitásokat 
és meglepő sokoldalúságot mutatott Egy
formán mesteri volt mint Hamlet, mint 
Petrucchio, mint Gregers (Ibsen Vadka- 
,csájában), de művészete teljes virtuozi
tását és szépségét a Cyrano de Bergerac- 
ban ragyogtatta, ami őt a magyar Cyrano 
ijelzőre tette érdemessé. Valahányszor 
Pethes eme jellegzetes szerepeiben s az 
újabb drámák hőseinek szerepében fel
lépett kivételes érdeklődés nyilvánult a 
színház iránt Pethest élvezni a legna
gyobb gyönyörűség volt

A kiváló művészt november 3-án elő 
adás közben baleset érte a színpadon: sú
lyosan megütötte a lábát beszállították 
a Werebély klinikára, ahol agy velőgyul
ladással komplikálódott betegsége. Pár 
nap óta változatlanul jött a Pethes álla
potának rosszabbodásáról szóló jelentés, 
s ma reggel már az a hír, hogy a 
nagy művész utolsó óráit éli, mig késő 
éjjel a lesújtó tudósítás, hogy Pethes meg 
halt

A magyar színművészet nagy alakjá
nak elmúlása gyászbaboritja Thalia min
den csarnokát és minden papját de a 
magyar kultúra iránt érző műiden ma
gyar szivet is. i

Pethes tetemét, mint Budapestről 
táviratozzák, a Nemzeti Színház előcsar 
nokában ravatalozták fel és vasárnap dél
előtt temetik a Kerepesi úti temetőben. 
IV^WWVW^A^^A^^A^WWWW^AAÍ

Bajorország
halad — a királyság felé?

A Hitler—Ludendorff-puccs mai évfor
dulóján hírek voltak elterjedve, hogy újabb 
monarchista puccs készül. A kormány azon
ban a híreket megcáfolja s kijelenti, hogy 
semmiféle komoly veszedelem! nem fenyeget. 
A félhivatalos Bayrischer Staatsanzeiger is 
megállapítja, hogy a kormány nemi tér el 
az alkotmány által eléje szabott úttól. A 
mióta azonban a Kapp-puccs lezajlása után 
az uralkodó párt, a bajor néppárt Káhrt tol
ta az események előterébe, azóta hol han
gosabban, hol halkabban

folyik a propaganda a királyság 
érdekében.

Ruprecht trónörökös igen óvatos férfiú, 
mint ahogy azt az a proklamációja mutatja, 
amelyet tavaly november 11-én elkészített 
ugyan, de közre nem adott. De azt látjuk, 
hogy hétről-hétre, hol egy katonai ünnep
ség, hol egy zászlóavatás, hol egy szobor- 
leleplezés, vagy valamely más emlékünnep 
van, amelyen azután Ruprecht trónörökös 
megjelenik, kezében a tábornagyi bot, oda
áll a csapatok élére, a díszbeszédben Királyi 
fenségnek szólítják, ő pedig elvonultatja ma
ga előtt a köztársaság, katonákból álló disz- 
századot

Még nem készült el a vatikáni 
konkordátum

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A főváros politikai köreiben ma reg
gel az a hir terjedt el, hogy a Rómába kül
lőit vatikáni román delegáció tanácskozásai 
annyira előrehaladtak, hogy a konkordátum 
aláírására már holnap sor kerül. A hí
rekkel szemben a délelőtt folyamán hivatalos 
jelentést adtak ki, amely cáfolja a politikai 
(sörök értesülését, s hangsúlyozza, hogy ez 
annál inkább sem történhetik meg most, 
mert a konkordátumnak még a biborostestület 
elé kell kerülnie, ez pedig január előtt semmi 
körülmények között sem történik meg.

Három napon belül érvéwbe lépnek 
a kivételes törvények
Kedden szavaz felettük a kamara

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A Brassói Lapok a tegnapi mi
nisztertanácsról irt tudósításában jelen
tette, hogy a liberális kormány az egye
temi zavargások megfékezésére két kivé
teles törvényt szándékozik alkotni. Az 
egyiket az igazságügy és a belügyminisz- 
er közösen terjeszik be, s az országban 
lábrakapott zavargások elnyomására fel
használható eszközökről fog szólni. A má 
sodik törvényjavaslatot a hadügyminisz 
tér és az igazságügyminiszter terjesztik 
be. s az a fegyverviselési engedélyek ki
WWWAlMMWMgMWWV«iMMMMMWWW«MMMMWM^^

Az angol—amerikai protestáns küldöttek 
memoranduma

Megvizsgálják a sérelmeket — A háromszékmegyei hatóságok meg 
akarják gátolni az igazság kiderítését

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító- 
iától.) Megemlékeztünk annak idején arról, 
hogy az erdélyi magyar reformátusok és 
unitáriusok sérelmeik orvoslásába külföldi 
hittestvéreikhez fordultak, akik a sérelmek 
felülvizsgálására bizottságot küldtek ki. Az an 
fpl és amerikai protestáns kiküldöttekből ál 
ó bizottság, mellőzve a hivatalos vezetést, 

sorra járta a magyar városokat és a falva
kat s mindenütt, ahol valamilyen sérelem 
történt, jegyzőkönyvet vett fel. Az összegyűj
tött adatok alapján memorandummal fordul 
tak az illetékes minisztériumhoz s a sérelmek 
orvoslását a legerélyesebb hangon, kérték.

Mint beavatott helyről értesülünk a me
morandumnak meg volt a kívánt hatása, 
mert a miniszter azonnal leirt az erdélyi 
protestáns egyházaknak, hogy a memoran
dumban foglalt eseteket vizsgálják meg s 
tegyenek róluk jelentést A református egy
ház igazgatótanácsa — mint értesülünk, — 
már elkészült a jelentéssel s a napokban fel 
is terjeszti az illetékes minisztériumnak.

A jelentés néhány eset kivételével meg
erősíti az angol-amerikai bizottság memo
randumában foglalt sérelmeket s bizonyító 
kokkal igazolja a hatóságoktól egyes hivatali 
közegektől az egyházközségeken elkövetett 
isérefmeket. Megerősíti Rákosi Dezső, sö
vényfalvi református lelkész embertelen meg 
kínzását, valamint Megyaszayi Mihály felső-
MAMI ^m^^MAMtlFWAMMMMAMaMMMmWltMAMWMWWWWWWW

Sándor jugoszláv király — a bolgár köztársaság 
elnökjelölte

A jugoszláviai bolgár emigránsok erőteljes akciót indítanak 
a CankoH-kormány ellen

BELGRAD. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A múlt évi bulgáriai júniusi 
forradalom idején a Cankoff kormány 
uralomrajutása után a meggyilkolt Sztam 
bulinszky miniszterelnök hívei ezrével 
menekültek külföldre, akiknek legna
gyobb része Jugoszláviában nyert me
nedéket. Az emigránsok innen igyekeztek 
erőteljes akciót indítani az ellenforrada
lom utján ural ómra jutott Cankoff-kor- 
mány ellen, s ebben a Pasics-kormány. 
amelynek politikájába kitünően illett a 
bolgár emigránsok mozgalma, ehhez meg 
felelő támogatást nyújtott.

Az emigránsok munkája a Pasics- 
kormány bukásával és Davidovicsék ura
lomra jutásával igen sokat veszített ere
jéből, niert a demokrata uralom nem az 
ellenségeskedés, hanem a megértés útját 
kereste a szomszédok felé. Davidovicsék 
uralma azonban nem sokáig tartott, s az 
újonnan kinevezett Pasics kormány, 
ugyanakkor, amikor a saját horvát pa
rasztjai ellen a legűkeseredettebb és leg
elszántabb harcot kezdte meg, teljes tá
mogatásáról biztosította a bolgár emig
ráns forradalmárokat, akik Oboffnak, a 

í Sztambulinszkv-kormány volt miniszterr- 
i nek vezetése alatt tömörültek. így újból 
! ’'-ód nyílt arra, hogy az emigránsok moz 
l galma me ginduljon, s ez —- mint beavató! 

tak mondják — a radikális-párttal ne- 
‘hány héttel ezelőtt kötőit megállapodás 
eredménye.

A megállapodás egyes pontjai felette

adásának módozatait fogja szabályozni.
Amint újabban kormánykörökben 

mondják, a kormány ennek a két tör
vényjavaslatnak a megalkotását, meg- 
szavaztatását és végrehajtását felette sür
gősnek tekinti, úgy, hogy azokat már a 
hétfői ülésen a parlament elé terjesztik, 
kedden megszavaztatják, s szerdán már 
meg is jelenik a Monitorul Oficialban. A 
hatóságok pedig kötelesek lesznek a két 
törvény intézkedéseit már a jövő hét fo
lyamán végrehajtani.

csernátoni lelkész meghurcolását is, melyek- 
ről annak idején mi is beszámoltunk.

A jelentés azonban megállapítja, hogy az 
adatok összegyűjtése néhol a legnagyobb 
nehézségekbe ütközött, mert a helyi hatósá
gok minden eszközzel akadályokat igyekez
tek gördíteni az adatgyűjtő bizottság munká
ja elé Különösen Háromszékmegye terüli 
lén találkoztak meglepően sok akadállyal 
Kézdivásárhelycn például a hatóságok pre
fektusi rendeletre, már előzőleg vizsgálatot 
tartottak, az érdekelteket többször kihall
gatták s elejtett célzásaikkal, vagy nyílt 
kijelentéseikkel annyira megfélemlítették! 
őket, hogy az egyházi bizottság munkáját 
a legnagyobb bizalmatlansággal fogadták, sőt 
sok helyen akár legcsekélyebb felvilágositáí 
megszerzésére irányuló minden igyekezet hiá 
bavaló maradt. Ilyen előzetes vallatás Három 
szék vármegye majdnem minden községében 
történt

A jelentés mindazonáltal olyan súlyos 
tényeket tartalmaz, amelyeknek orvoslását 
joggal elvárja a református egyház. Kíván
csian várjuk, hogy milyen eredménye lesz 
a beterjesztett jelentésnek és hogy vájjon az 
illetékes minisztérium kötelességének érzi-e 
az angol-amerikai bizottság memorandumá
ban foglalt sérelmek orvoslását, vagy az ál
talánosan elfogadott szokás szerint egysze 
rüen kitér a kellemetlen kötelezettség elöl

szenzációsak. A jugoszláv kormány e sze
rint állítólag kötelezi magát arra, hogy 

erőssé teszi a bolgár emigránsok 
mozgalmát Jugoszlávia határain 
belül. Hivatalos propagandát in
dít a Cankoff-kormány ellen és 
ugyanekkor segít előkészíteni a 

bolgár forradalom sikerét.
A megállapodásnak legmesszebbmenő 

célja az. hogy
Balkán minden szláv népéi egyet
len uralom alatt egyesítsék, ame
lyet oly módon igyekeznek majd 

nyilvánvalóvá is tenni, hogy , 
a bolgár forradalom sikere ese
tén Sándor jugoszláv királyt a 
bolgár köztársaság elnö évé vá

lasztanák meg.
Jugoszláv po'itikai körök szerint ez a 

szenzációs megállapodás komoly alapok
ra van fektetve, s ennek a megállapodás 
nak lehet betudni azt a kíméletlen eljá
rást is, amelyet Pasicsék a horvátok el
len tanúsítanak most, mert szerintük a 
horvát mozgalom súlyos akadályokat gór 
dit a balkáni szláv népek egyesítésének 
eszméje elé.
«WWW^W^VMWVMWM^AAl^^AAA^^AAAAMIlflNBMI

HdLikalták az olasz-jngoszláv szerződési
ROMA. (A Brassói Lapok tudósító’ 

jótól.) Az olasz kamara mai ülésén ratifi
kálta az év elején megkötött jugoszláv- 
olasz szerződést.
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Szakadás az angol liberális partban
Lloyd George-nak csak húsz hive maradt 

a parlamentben
LONDON. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A most lefolyt angol választások ala
posan megtizedelték a liberális párt sorait 
A vereség, amely jóformán a semmivel tette 
egyenlővé a liberális párt parlamenti képvi
seletét, úgy látszik’, újabb viszályokra adott 
alkalmai. A viszályok hátterébe látni még 
most nem leheL annak következményei azon 
bán oly súlyosak, hogy abból a liberális párt 
teljes megsemmisülésére leltet következtet
ni. Az történt ugyanis, hogy

Widgewood, a liberális párt vita
rendezője a Daily News-ben nyílt 
levélben jelenti be, hogy híveivel 
együtt elválik Lloyd George tá

borától.
A szakadás miatt Lloyd George párthívei kö
zül csak húszán maradtak a parlamentben, 
míg Widgewood mellé huszonhárom liberá
lis képviselő sorakozott

Az angol választások végleges eredmé
nyét egyébként most tetlék közzé. Eszerint 
megválasztottak négyszáztizenöt konzervatí
vot, százötvenhárom munkáspártit, negyven
bárom liberálist és négy párionkivüliL

Miért halasztotta el Benes 
bécsi utazását?

BECS. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Benes csehszlovák külügyminisz
ternek szombaton kellett volna két napos 
tartózkodásra Bécsbe érkezni, hivatalos 
jelentés szerint azért, hogy személyesen 
ratifikálja a megkötött osztrák-csehszlo
vák gazdasági megegyezést, valóban 
azonban abból az okból kifolyólag, mivel 
miként ezt már jelentettük, megbeszé
léseket akart folytatni Seipel kancellár
ral a dunai államok együttműködésére 
Illetőleg a konföderáció megvalósítású 
ra vonatkozólag. Hogy mennyire ez volt 
a célja Benes cseh külügyminiszter terv
be vett bécsi látogatásának, azt mostan a 
látogatás elmaradása igazolja. Miként 
ugyanis a Brassói Lapok bécsi szerkesz 
tősége értesül, a kereskedelmi egyezmény 
ratifikálását a lemondásban levő Seipel- 
kormány is elvégezhette volna. Benes 
azonban semmi esetre sem tárgyalhat 
egy lemondásban levő és egyelőre még 
mindig bizonytalan sorsú kormány feje 
yel olyan fontos és nagy horderejű kér
désről, műit a dunai államok konföde
rációja. így tehát Benes bizonytalan idő
re elhalasztotta a látogatást

A német néppárt a gyarmatokért

igpohtika és a világ- 
ént való elismerését

DORTMUND. (A Brassói Lapok mun 
katársától.) A német néppárt tegnap kiált 
ványt adott ki, amelyben követelik Né
metországnak a világpolitika és a világ
gazdaság tényezőjeként való elismerését 
és a német birodalom igényének a gyár-
mátokra való fentartásáL

Rómában lesz a népszövetség 
legközelebbi ülése

GENF. (A Brassói Lapok munkatársától) 
A népszövetség tanácsa december 8-án Ró
mában ülést tart. Ez az ülés rendkívül fon
tosnak Ígérkezik, mivel az uj angol kor
mány ez alkalommal fogja tisztázni állás
pontját a genfi jegyzőkönyvekkel és a lesze
relési konferenciává! szemben. Napirenden 
szerepel Németország, Ausztria, Magyaror
szág és Bulgária katonai ellenőrzése is.

Brassó, Kapu-ucca
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A politikai helyzet Magyarorszason
Na^vatádi Szabó István öröké — Ellenzéki blokk - A Sajvédők 

leleplezett taktikája
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Minél inkább eltávolodunk 
nagyatádi Szabó István földművelésügyi r 
miniszter váratlan és tragikus elmúlásé 
nak a napjától, annál 'jobban kibontako 
zik. mekkora az a veszteség, mely a pár
tot elismert és mindinkább pótolhatat
lannak bizonyuló vezérének el huny tavai 
érte. Azonban akik azt hitték, hogy a ve
zér nélkül maradt nyáj a különböző ér
dekeknek és intrikáknak lesz szabad pré
dájává, sőt talán titokban abban is re
ménykedtek, hogy a kisgazdapártnak ma 
gukhoz való édesgetésével sikerül végre 
komoly rést törni a kormányzópárt egy
ségén, alaposan tévedtek. A kisgazdapárt 
tagjai, a magyar parasztra jellemző hig
gadt tárgyilagossággal mindenekelőtt 
megállapodlak abban, hogy egyikük sem 
alkalmas arra, hogy minden vonatkozása 
bán betöltse és pótolja az elhunyt vezér 
szerepkörét Ezért, bár magja. Bethlen 
litván gróf liivta fel őket a vezérválasztás 
ra, hosszabb tanácskozások után mind
össze »közvetítőt« választottak Mayer Já
nos személyében, hogy a csoport minden
kori kívánságait tolmácsolja a miniszter
elnök előtt és a szükséghez képest össze
hívja a csoportértekezleteket. Megadták 
a választ azoknak is. akik eszközül akar
ják őket felhasználni politikai céljuk el
érésére, amennyiben kimondták, hogy

a kisgazdacsoport továbbra is ren
dületlenül megbízik Bethlen István 
gróf személyében, az egységes pár
tot munkájában ezentúl is támo

gatni kívánja
s ha úgy fordulna is a dolog, hogy a kis
gazdák kivonulásra határoznák el magu
kat feltétlenül önálló csoportként hagy
nák el a kormányzópártot.

Hiányos volna a kisgazdák józan gon 
dolkozásáról való fogalmunk, ha nem em 
litenők meg, hogy az elárvult kerületben 
nagyatádi Szabó utódjául nem úgyneve
zett csizmás kisgazdát léptetlek fel, ha
nem előzetes jelölő szavazás után a hely
beli főszolgabírót ^kit a környék lakossá
gának egyöntetűen megnyilvánuló bizal
ma és szeretete fog a nemzet gyűlésbe kül 
derű.

Ki lesz Nagyatádi utóda ?
Már nehezebb probléma a földmi- 

velésügyí tárca betöltése. A komoly jelöl 
tek és az önjelöltek nagy száma nehézzé 
teszi a választást noha kétségtelen, hogy 
Bethlen István gróf Mayer János szemé
lyében látja egyesítve azokat a tulajdon
ságokat, amelyek őt alkalmassá tennék a 
Szabó István kijelölte munka folytatá
sára. A miniszterelnök a birtokreform 
végrehajtását az eddiginél is nagyobb 
erellyel óhajtja folytatni s a munkát sze
mélyesen kivonja ellenőrizni mindaddig, 
amíg csak oly személy nem kerül nagy
atádi Szabó István örökébe, aki az el
hunyt szellemi programmjának is egyút
tal örököse. A miniszterválság végleges 
megoldásáig a jelek szerint, hetek is el
telhetnek.

Biztosítva van a házszabályrevizió
A kisgazdapárt félre nem érthető ál

lásfoglalása cselekvésre késztette az ellen
zéket, annál inkább, mert mindinkább kö

nál is olcsóbban kerül egész rak 
I tárkészletünk eladásra. Óriási válasz 

ték mindennemű ruházati cikkben.
Győződjék meg vételkényszer nélkül!
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zeledik a házszabályreviziós javaslat 
tárgyalásának időpontja, szükség esetén 
tizenhat órás ülésekkel. A baloldali el- 
'enzék ezért ma, egységes ellenzéki front 
kiegészítése céljából, kooperáció lé’esi tó. 
sét határozta el, de abban a kérdésben, 
hogy az uj ellenzéki blokk megalakulását 
milyen formában proklamáljak a Ház
ban, még nem döntöttek. Ezt a szövetke
zést alighanem elsősorban a tizenhat órás 
üléseken való permanens jelenlét tech
nikai nehézségei lették szükségessé és 
jellemző, hogy az uj alakulásban egy
előre nem vesznek részt oly fajsúlyú kép 
viselők, mint Ugrón (iábor, Bárczy Ist
ván. Rassay Gábor és Sándor Pál. A ház- 
szabályreviziós javaslat sorsa, az ellenzék! 
nagy nekikészülődése ellenére is biztosí
tottnak látszik, mert az ellenzék soraiban 
is számos hive van a revízió gondolaté 
nak s ezek részéről az akció csak az egyes 
szakaszokban foglalt intézkedések eay- 
liilésére fog szorítkozni.

A fajvédők törtetése
A közérdeklődés homlokterébe kerül

tek a fajvédők is azzal a leleplezett ak
ciójukkal, hogy érintkezést próbállak ke
resni a legitimistákkal. A legitimisták, nyi 
latkozataikban, minden együttműködés le 
helőségét kizártnak nyilvánították. Politi
kai körökben akként magyarázzák a faj 
védők e lépéséi, hogy a mai politikai ab, 
moszférában közeledni látják azt az időt, 
amikor, véleményük szerűit, a kor
mányzás gyeplőit egyedül ők vehetik kéz
be. Szükségesnek látták tehát a legitimig 
Iák nagy táborával való megegyezéssel 
alátámasztani kormányrajutásuk esé
lyeit, más szóval, lépcsőfoknak szeret!ék! 
volna felhasználni a legitimistákkal való 
kibékülést a hatalom felé. Végül megemk 
li he jük. hogy a kormány, a kisgazdapárt 
egyik kívánságának teljesítéseképp, eré
lyes rendeletet intézett a vidéki közigaz
gatási hatóságokhoz, amelyekben a legszi
gorúbban arra kötelezi a tisztviselőket, 
hogy a "hozzájuk forduló felekkel és adó
fizetőkkel bánjanak udvariasan és pa
pírra vetve lenetően minden ügyet in
tézzenek el, figyelemmel az élei követel-
ményeire, rövid utón. (— cs. e. —J

Elfogadta a parlament a fővárosi 
törvényjavaslat legfontosabb pontiát

BUDAPEST. A nemzetgyűlés a fővá
rosi törvény javaslat régóta húzódó tár
gyalása során elfogadta a javaslat leg
fontosabb pontját. Ez a pont a főváros 
eredeti tiz választókerületével szemben 
huszonkettőben állapítja meg a főváros 
választókerületeinek számát. Érdekes, 
hogy Rassay Károly és Drózdy Győző is 
a kormánnyal szavazott ennek a pontnak! 
az elfogadásában.
A szociáldemokraták kiközösítik a pártból 

a rendbontókat
BUDAPEST. (A Brassói Lapok munka

társától.) A szociáldemokratapárt vezetősége 
és párt választmány a ma rendkívüli ülést tar
tott. amelyen a párt válságával foglalkoztak. 
A helyzet' lényege az, hogy a pártban egy 
szélső baloldali frakció alakult, amely min
den áron meg akarja bontani a párt egysé
gét. Az ülés ezután elfogadta a határozati 
javaslatot, amely megállapítja, hogy a mun
kásmozgalomban egy idő óta olyan tenden
ciák jutnak kifejezésre, amelyek súlyos kö
vetkezni.nyekkel járhatnak a magyarországi 
szociáldemokrácia egységére és a párt belső 
erejére Újabban

tervszerű hadjárat folyik a szak
szervezetek pártvezetői ellen,

akiknek személyét diszkreditálni akarják a 
munkások előli. A vezetőség ezért elhatároz
za. hogy a rendbontókat és az izgalókat ki
közösíti a pártból. A Magyar ílir.ap mai szá
ma nyilatkozatot közöl Fayer Károlyiéi, aki 
kijelenti, hogy a szociáldemokrata párt nem 
tűri, hogy a pórteleiben megismétlődjenek 
az ezerkilencszáztizennyolcas események.
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„Jaj, Mitől ék a szememet...“
Egy kis fiú tragéd áia — Ha a kalauz 

megharagszik
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 

munkatársától.; A szegény, kis Löb József 
iránt nem volt irgalmas a sors. Tizennégy 
éves csupán és ugyanannyi esztendő meg
próbáltatását hordja a vállán. Anyját, apját 
régen elveszítette s még alig nőtt ki a lóid
ból a Jóska gyerek, maris elszegődött szol
gagyereknek egy szászrégeni iparoshoz.

Löb Jóskának azóta csak nehéz hétköz
napjai, s hamar elröppenő pillanatai van
nak. de még szabad óráiban sem kacaghatja 
ki magát szegény, mert súlyos szembaj gyöt- 
ri, kínozza ilyenkor is. Mert hogy teljes le
gyen a tragédia, a kicsi Löb Józsi balszeméi 
csúnya, nehéz kór támadta meg. A végzet 
azonban más meglepetést is tartogatott a 
szegény, sorsüldözött kisfiú részére.

A mull ünnepnapok egyikén Löb Jóska 
ott sütkérezett a szászrégeni állomásra tűző 
őszi veröfényben. Nagy boldogsága telt a 
sistergő mozdonyokban. Gyermekle.ke sok
szor álmodozott ezekről a csodás gépekről, 
de neki sohasem volt angyalkája, aki a zuz- 
niorás szakái lu karácsony apót elküldte vol
na hozzá a hatalmas gépóriások miniatűrjé
vel. Löb Jóska itt elégítette ki hát határtalan 
vágyódásának szomját is.

Déli 1 óra után bed ü hörög a vásár
helyi személy vonat. Löb Józsi odaszalad az 
egyik kocsihoz. Popescu vásárhelyi törvény
széki elnök, Poráv és Panciulescu törvény
széki bírák ültek az ablak mögött. A kicsi 
Löb Józsi egy darabig olt bámészkodik a 
kocsi körűi, aztán lehajol, s nézegetni kezdi 
a kocsi alépítményét. A kocsiban beszélgető 
emberek egy éles sikoltásra figyelnek föl:

— Jaj, kiütötték a szememet!....
Popescu törvényszéki elnök kiszalad. A 

kis zsidófiu dörzsölgeti balszemét. Vér bo
rította az arcát, s a szem vizanyaga sűrűn 
folyt a szem test bői. Löb Józsinak még volt 
annyi ideje, hogy bevádolja a kalauzt:

— Megütött az öklével a kalauz bácsi. 
Végem vau.

Nem lett vége. Beszállították a kórház
ba s Nicoara főorvos kioperálta a szemgo
lyót. A föiluzadt utasok nekiestek a kalauz
nak. Hiába kérdezték, hogy hívjak? idegma- 
tikmusau ismételgette a választ:

— Hivatalos titok! Hivatalos titok!
A hivatalos titok mezébe bujtatott 

egyenruhás brutalitás következményeit azon 
bún viselnie kell. £s itt nem a büntetőjogi 
felelősségre gondolok, hanem annak a sze
rencsétlen. szemétől megfosztott gyermek
nek kártalanítására. A ka.auz ellen még nem 
indítottuk eljárást Az egész eset leiedé.,be is 
menne talán, ha nem szolgálnék nevekkel, 
tanukkal. Hiszen Löb Jóskának senkije 
sincs akinek fájna az a kiütött szem és aki 
kutatná, hogy a beteg szemgolyót mennyivel 
Ütötte közelebb a műtőasztalhoz a kalauz 
ur okölcsapaaa? Epén azért, mert senkije 
sincs, tisztelettel kerem a marosvásárhelyi 
királyi ügyészségét, hogy Löb Jóska esetéi 
a buntetötorveny könyv idevonatkozó szaka
szai alapján eljárás tárgyáva tenni szíves
kedjék. s ennek során kötelezzék a kalauzt, 
hogy árva Löb Józsefet a kiöklözött balsze- 
meert kártalanítsa.

A kalauzt kigóngyölöm a »hivatalos ti
tok« lepléből. Ladislau Meru-nak hívják, 
szalánczi lakós. A tanúim pedig, akik az 
esel lefolyását látták: Burnyasz Rém Szász- 
régen, Markovié» Sándor Ratusnya, Deme
ter Eereucz Gernyeszcg, Babos Jánosné 
Gulocás, Lőrmczi József bankigazgató Csík
szereda, dr. Mendel ügyvéd Szászrégen és 
Eleden nana, az Ofa igazgatója.

Ugyanitt tiszteletiéi kérdem, vájjon a 
szászngem állami kórház igazgatósága tett-e 
jelentést a rendőrhatóságnak Löb Jóska 
esetéről s ha nem lett; mi volt és mi ennek 
a magyarázata?

Székely Béla.
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BwO! az Averescy-párt 
Újabb ellenzéki pártalakulás készül

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sitójától.) Az ellenzék akciója, amely a 
kormánybuktatási törekvések és a par
lamenti' munkától való tüntető távolma
radás között vergődik nem képes megta
lálni azt az ösvényt, amely az ellenzék ki
tűzött céljainak elérése felé vezet. A fú
ziós és együttmunkálkodási tervek egy
másután merülnek fel, s épen így egy
másután válnak semmivé. A liberális pár 
lameninek három évi fennállása óta szám- 
bavehető ellenzéke nem volt, s igy nem 
csoda, hogy a Bratianuék kormánya szin
te zavartalanul hozhatta meg egymásután 
azokat a törvényeket, amelyekről most 
már láthattuk, hogy hova vezettek.

Az egyes ellenzéki pártok józan ve
zetői belátják ennek a helyzetnek a tart
hatatlan voltát, s minden lehetőt meg
kísérelnek, hogy véget vessenek ennek a 
lehetetlen helyzetnek Eddigi kísérleteik 
azonban a partok tagjainak részben sze
mélyes érdekei, részben túlságos fegyel
mezetlensége miatt sikertelenek marad
tak. Minden kombináció, amely az ellen
zéki erők egységesítését tűzte ki célul, ku
darcot vallott, s már-már úgy látszott,^^WWWIWWWWWWWAWWWWWWIWlíl^MMftW^MftftWWWWWWWIl 

Ha a Mennyei Birodalom sok millió sárga 
fia felkerekedne...

Beszélgetés Wcn-Je-Cán kínai orvossal
BRASSÓ. (A Brassói Lapok! tudósító

jától.) Sárga arcú, ferde szemű, elegáns ur 
utazott vasárnap a gyorsvonattal Nagyvá- 
radlől Bukarestig. Szemében" egzotikus or
szágok különös tüze egeit, szemszögleléből 
bámult ki az ablakon és nézte, hogy suhan 
el Nagyvárad, Kolozsvár, Segesvár, Brassó 
s az ajka szélén különös mosoly játszott 
Wen-Je Gán kínai orvos, Kína volt egész
ségügyi főnöke, amely rang majdnem megfe 
lel miniszteri rangnak, európai vándorlás* 
közben Hozzánk is eljutott, hogy egészség 
ügyi viszonyainkat tanulmányozva szenzáci
ós újításokat vigyen haza, messze hazájába, 
a Nagy Fal mogé. Vájjon?

Eleinte szabadkozik, nem igen akar új
ságíróval szóbaállni, később azután mégis be
szel. Szakasztott úgy viselkedik, mint az eu
rópai nagyságok a nyilatkozatot kérő új
ságíró előtt, pózba helyezkedett, minden sza 
ván, amelyet kiváló franciassággal, sőt mond
hatnám párisiasan mondott, komolyan mér 
legelte és beszédközben állandóan mereven 
egypontra bámult, Miközben önmagáról be
szélt, nem nézett a szemembe. Ennyivel sze
mérmesebb, mint európai kollegát

'lu.haiuani az nutópai c^ilizációt
—Másfél évvel ezelőtt indultam útnak, 

kormányom megmzasáoul és költségén, be
járjam ily világot és azután hazajőve! egy 
óriási és teljesen modern szanatóriumot ren 
dezzek be. Voltam Londonban, Parisban, , 
Berlinben, Münchenben, Prágában, Bécsben. 
Budapesten, most Bukarestbe megyek, ahol 
körülbelül öl napot töltök, onnan Konstan- 
cában hajóra ülök, Olaszországba megyek, 
ahonnan kél hét után Amerikába hajózom 
és onnan végre haza. Utazásom még kb. 
egy esztendőié terjed.

— Mit tud orvos ur, az otthoni viszo
nyokról? 1

— Nagyon keveset Mondhatnám csak 
annyit, amennyit a lapokban olvasok. De hi
szen végeredményében Kína szempontjából 
egészen mindegy, hogy melyik párt kerül ura 
lomra. A nagy szempont, a nagy cél, a nagy 
kívánság csak egy lehet, túlnőni az európai 
civilizációt és olyan befolyást biztosítani a 
világpolitikában a sárga faj számára, amilyet 
kvalitása megérdemel.

Vigyázzon Amerika
Bármelyik párt hozza ezt az eredményt, 

Kina megmentője lesz és megérdemli, hogy 
a nép szentként tisztelje. De gondolják az 
urak, hogy nekünk nincsen meg a magunk 
fajelmélete, hogy nálun! nincs passzívus, 
azonban a bölcs komi. a igyekeznek ezt 
fenntartani , mert mi v hogyha a Meny- 
nyei Birodalom, sok mili.o sárga fia felkere
kedne és d mlő csatára készülne a fehérek 
ellen. Mi nagyon is jól tudjuk, hogy eddig 
minden hódítás Ázsiából jött, Ázsia a népek 
méhe, amely időnként — ezek az idők rend 
szerint századokat jelentenek — kilöki ma
gából azt a népet, amelyik hivatva van arra.

hogy ennek az erőegyesítésnek végleg 
befellegzett. Most azonban újabb kom
bináció merült fel.

A kombináció kissé1 fantasztikus, s 
azt egyelőre csak fentartással szabad kö
zölni. Arról van ugyanis szó, hogy az el
lenzéki pártoknak a helyzettel elégedet
len elemei

Averescu körül tömörülnének s a 
tábornoknak, mint a iegposszibi- 
lisebb államférfinak égisze alatt 
indítják meg a kormány buktatás! 

küzdelmet.
Ezt a kombinációt — ellenzéki körök vé
leménye szerint — a körülmények kény
szerítő hatása hozná létre, s abban nen> 
csak a nemzeti párt Goldis szárnya, ha
nem Margidlomanék is tevékeny részt 
vennének. Egyelőre ennyi az, amennyit 
ellenzéki körökben periraktálnak. A pa- 
raszlpárt állásfoglalása e tekintetben még 
bizonytalan, s épen ezért nagyon kétsé
ges még e pillanatban, hogy ez a kom
bináció nem jut-e arra a sorsra, mint 
elődei.

hogy hosszabb-rövidebb ideig kormányozz* 
* világot Ázsiából jöttek a hunok, a magya
rok, a tatárok, a törökök, ezek a nemzetek 
amelyek legázollak mindent, Európa orszá 
S népeit és civilizációját, hogy a deká

ját a maguk őserejével felfrissítve na
gyol és monumentálisát alkossanak Milyen 
földrengés lesz akkor, ha Kina megindul él 
legázolja ezt a beteg magúval tehetetlen! 
aggastyán Európát De Amerika is vigyáz
zon, ne élezze ki a helyzetet, mert egyszer 
csak megjelennek a kikötőiben a Bárkáiig 
orrú hajok és a lenézett, megvetett, agyon
dolgoztatott, megvert sanyarú kis kínai ku- 
h lesz az ur Newyork csodálatos palotáiban

— Orvos ur, erősen nacionalista?
A sárgák szabadságharca

— Annyira, amennyire minden kínai 
nacionalista. Ezért ülök én nyugodtan Ili u 
étkező kocsiban és nem érdekel, hogy a lá
zadó csapatok bevonulnak-e Pekkiugbe és uj 
kormányt alapítottak, ezért nem érdekel, ha 
rövid időn belül megbuknak, egyszer azután 
mégis mi jövünk, akik most a világ metró 
pólusait járjuk, mi jövünk a komolyak, az 
éretlek, a megfontollak, akik tudunk és 
akkor megkezdődik a sárgák nagy szabad
ságharca. A kultúránk rohamosan fejlődik, 
Li-Cu Bo még romantikus versekei ír, de 
WuTi-Sán mar futurista, vannak aktivista 
festőink (persze a mi aklivizmusunk mái 
mint az európai) vannak tudósaink, művé
szeink és elsősorban egy tanulni akaró, ta
núim tudó energikus okos népünk. A törö
kök relatíve műveletlenek voltak, amikor 
végigszáguldottak Kelet-E urópát, a barbár 
Attila Itáliát gázolta képzeljék el az urak, 
mi lesz a helyzet, ha a művelt, okos és nagy 
kultrális Kina lep fel hóditóként.

— Milyenek az otthoni egészségügyi vi
szonyok?

— Amennyire nem lehet Európával ál 
talános egészségügyi horoszkópot felállítani, 
éppen úgy nem lehet Kínáról sem. Vannak 
jó és rossz esztendők, vannak egészséges és 
egészségtelen hónapok, vannak olyan beteg
ségek, amelyek Európában nincsenek, van
nak, amelyek egyformán sújtanak minden 
embert és láttam olyanokat európai utamon, 
amilyeneket mi otthon nem ismerünk. Egy bi 
zonyos, hogy nem kezeljük a betegségeket 
olyan felületesen mint Európában és ameny 
nyíre lehel, igyekszünk gálái vetni terjesz
kedési lehetőségüknek. Mi nemcsak meg», 
gyógyítjuk a betegségeket, mi harcban állunk 
magával a betegséggel is és egészen biztos
ra vehetik, hogy több .eredményt érünk el 
ezen a téren is mint önök.

— Még egyel. Ne nézzék le a kinait, 
mert sárga és mert ferde a szeme. Nekünk 
éppen olyan furcsa a fehér arc és egyenes 
szem. Mi épjien úgy lenézhetnék az európaia 
kát. Mi ezt nem tesszük. Mi nagyra becsül
jük önöket, de ha itt lesz az alkalom talál
kozunk. '
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A BRASSÓI LAPOK ERDÉLYI HÍREI
BRASSÓ

— UJ rendszer a külföldiek tartózkodási 
engedélyüknek meghosszabbításánál. A bras
sói sziguranca hivatal közli; A belügyminisz
térium intézkedése folytán a mai naptól 
kezdve az itt tartózkodó külföldiek tartóz
kodási engedélyeit kizárólag a sziguranca 
főiéi ügy’el őség hosszabbítja meg. Az itl élő 
külföldiek a tartózkodási engedély lejárta 
előtt legkésőbb tíz nappal kötelesek a városi 
sziguranca hivatalnál (oly városban, ahol 
ilyen nincs, a rendőrségnél, községekben pe
dig a főszolgabírónál vagy a községi elöljá
róságnál) a meghosszabbítást kérni, s egy
úttal alaposan megindokolni, hogy miü l 
kényszerülnek az országban tartózkodni. A 
kérvények ügyében a sziguranca főfelügyelő
ség dönt, s a további tartózkodás eng. délye- 
zéséről, vagy a kérvény elutasításáról a 
fentiét hatóságok közvetítésével értesíti a 
kérvényezőt. Későn érkezett kérvények fi
gyelembe nem vétetnek.

— Súlyos visszaél Asdkot fedeztet? 
fel a bru sói üzlotvezelőségen. A brassói 
üzletvc^etőscg ellen elrendelt vizsgálat 
első része befejeződött. A vizsgálat meg- 
állapl’ofta, hogy’ a brassói kerületi vas- 
u ígt z ,a óság számosz á yán súlyos vissza 
élések történtek. Így mindenekelőtt ki
derült, hogy a száinosztály magasra ngu 
tisztviselői az üzlet vezetőség fennállása 
óta jogtalan utiszámlákat számoltak el s 
'ezzel közel százezer tejes összeggel ká
rosították meg az államot. Előfordult az 
is. hogy a vasúti tisztviselőknek a leg
utóbbi tavasszal történt tömeges előlép
tetése alkalmával, a számosztály vezetői 
csak azzal a feltétellel voltuk hajlandók 
kiutaltatni a tisztviselők visszamenőleges 
fizetési különbözeiéit, ha azok bizonyos 
összeggel hozzájárulnak a bankettjeik
hez. Ezzel kapcsolatosan Radu vezerfő- 
fel ügyelő felfüggesztene állásából Mar- 
dneanu Konstantin számosztályfőnököt. 
Mivel Margineanunak pár órával később 
sikerült tisztáznia szerepét, a vezérfő- 
felügyelő még aznap hatálytalanította a 
felfüggesztést.

— Felakasztotta Kedvesét, hogy meg
ijessze. Jelentette a Brassói Lapok hogy í a- 
zakus Mihály brassói szolga a Mohi \\ arten 
felakasztottá szeretőjét, mert ez elárulta ide
álját. A leánynak szerencsére nem történt 
semmi baja, mert bosszúálló kedvesének el
távozása után leesett az • akasztófáról.« Fa
zekas Mihályt letartóztatták, majd ma dél
előtt Voinea Péter vizsgálóbíró kihallgatta 
a legényt. Fazekas kijelentette vallomásá
ban, hogy nem volt szándékában kioltani 
kedvese eleiét, mindössze ráakarl ijeszteni 
kissé és az egész akasztás! jelenetet úgy ren
dezte. hogy a leánynak ne essék komolyabb 
baja. Mivel fogva tartásáru nincsen ok. a vizs
gálóbíró elrendelte szabadlábra helyezését 
Az eljárás azonban folyik ellene.

— Kémény tűz. Ma, szombaton regijei 9 
órakor az Árvaház-ucca 7. számú házban 
Sziklás József lakásának kéményé kigyul
ladt. A kéménytüz, még mielőtt nagyobb 
veszedelmet idézett volna elő, önmagától ki
aludt.

KOLOZSVÁR
— Tiltakozás u sérelmes Iskolarendele- 

tek ellen. Mint ismeretes, Ferenc József uni
tárius püspök uz egyházi főtanács ülésén 
tiltakozott a sérelmes iskolarendelcLck ellen 
s közös akcióra hívta föl a többi fenyegetett 
erdélyi magyar egyházul. Amint most érte- 
lüluuk. az erdélyi református egyházt.mac# 
memorandumot keszd ami iybeu .vagy Ká
roly püspök által előállott prugrummpun- 
tukat szögezi le, s a sérelmekre jogorvos
lást követei.

— Elmaradt Anghclescu kolozsvári lá- 
logalasa. Megírtuk, hogy Anghclescu köz
oktatásügyi miniszter Kolozsvárrá érkezik, 
a legújabban veti értesülés szerint a minisz
ter latugalasa ismeretlen okokbol egyelőre 
elmarad. A király iá tóga lás is csali a nagyvá
radi királyszobor leleplezése után fog meg
torlónál.

— Lakáskiadás versenytárgyalással. 
Jellemző a ko ozsvári lakásviszonyokra a 
kővetkező eset.«Az cg i kolozsvári rsz 
vénylársaság házában megüresedett egy 
kétszobás lakás. A bér ma ó részvény tár 
saság nem tud.a, hogy mit kérjen a la 
kísért, s elhatározta, hogy verseny tár- |

gyalást ír ki, « a legtöbbel Ígérőnek adja 
13 a lakást Azelőtt nagybirtokokat és 
erdőségeket adtak el verseny tárgyalás ut 
ján, ma miír odáig lutottiuik, hogy laká
sokul kell így Idádul

— Cleiunt medikus, aki nem találta 
meg az ütőerét. Lövvy Mihály negyedik 
éves orvostanhallgató ma délután három 
órakor a Dianu-furdőlicn bezárkózott az 
egyik fürdőfülkébe, ahonnan sokáig nem 
jött ki. A fürdőszemélyzet előtt gyanús 
volt a fiatal ember viselkedése, betör
ték az aj tők s a fülkében véréljen esz
méletlenül felrengve találták Lőwyt Meg
állapították, hogy borotvával mindkét 
karján öt-öt vágást ejtett, de egyik vá
gás sem érte az ütőerét. Az életunt medi
kust beszállították a sebészeti klinikára 
ahonnan egy óra múlva már át is vitték 
a Fellegváruton levő lakására. Életben 
maradása biztos, öngyilkos kísérlete előtt 
két levelet irt egyet a nővérének, s egyet 
a rendőrségnek, s ebben azt kért ne ke
ressék leltének okál, s ne boncolják fel. 
Kinállgafni még nem lehetett.

— Felmentetlek egy határátlépőt. Bőd
ről Dénes csendőr 1914-ben Nagysinkről ka
tonának vonult be, itthon hagyva feleségét 
és akkor 10 éves kislányát. Hamarosan orosz 
fogságba esett, s egy félévvel ezelőtt jött 
vissza. Nagysinken megtudta, hogy a felesé
ge Szegedre repatriált, Utána ment, az asz- 
szony azonban kereken kiadta útját. Vissza 
akart jönni Nagy sínkre, ahol leánya férjnél 
van. A határon azonban mint jogosulatlan 
határátlépőt letartóztatták és két hétig vizs
gálati fogságban ült. A hadbíróság ma ítél
kezett ügyében, s rövid tárgyalás után fel
mentő Ítéletet hozott.

— Letartóztatott csaló rokkant főhad
nagy. Gasztonyi Sándor, volt aktív rokkant 
főhadnagyot az aradi törvényszék régebben 
két évi fogházra ítélte különböző csalásokért 
Ez a szerencsétlen emberroncs, aki állan
dóan csak két mankóval lúd járni, kiszaba
dulva a fogságból, legutóbb Kolozsvárra 
ólt. Itt hamisította a Rokkant Egylet bé- 
yegzőjet és különböző cégektől és Bánkúk
éi 30—40.000 lejt csalt ki. A rendőrség ma 
etartóztatta és atadta az ügyészségnek.

— Éjszakai utonáliás. Kolozsváron egy 
idő óta állandósultak az éjszakai uccai tá
madások. Ma éjfél után az Egyetem-uccában 
két ismeretlen ember leülölle Fritz Kálmán 
bocskói kereskedőt, és elraboltak tőle öt
venezer lej értékű valuták

TEMESVÁR
— Munkaerő nélkül marad a tör

vényszék. Az illeni törvényszék nemso
kára irodai munkaerők nélkül marad. A 
személyzet közül egyet nyugdíjaztak, a 
többiek, mivel december 20-án román 
vizsgára kerülnének, lemondani készül
nek. Attól f élnek ugyanis, hogy ha a vizs 
gát le nem teszik, úgy járnak, mint a köz 
igazgatási tisztviselők, akik mivel a vizs
gán nem mentek kérésziül, fegyelmit 
kaplak. Eszerint a törvényszéki irodai 
erők közül legfeljebb csak hárman-né 
gyen mernek a vizsgára jelentkezni.

— Dukál István bűnei. Már röviden 
megemlékeztünk arról, hogy a temesvári 
rendőrség két ló és egy kocsi ellopásáért 
Dukál István brassói származású csavar
gót elfogta. Újabb hírek szerint Dukál 
István fogházból megszökött s egyik tár 
sával késó es e Molnár János Magyar-ut
cai korcsmárost megtámadta, le eperle. 
száját fclpeckelte. Az izmos korcsmáros 
támadóit lerázta magáról, amire azok 
megszaladlak. Másnap Bukni egy téglás 
szekerei állított meg. Állítólagos igaz- 
ga'ójára'; pár. ncsára kifogta a szekér
ből a lovakat, hogy katonai vizsgálatra 

i ye. De Duk i ulközb n az egyik lo
va e'adla. ■ zu én kölesón e l eg egyfo- 
galu kocsi ame vet a megmarad1 lóv I 
együtt Aradon eladott. Mivel Dukait ezen 
kívül is még több rendbe'i lopás ter- 
he’i a rendőrség a legszé' s bb körű 
nyomozást inli’otla meg ellene.

— Dupla kapupénz? kérnek a ház- 
e-terek, . házmes* rek küldőt s'g? meg 

■leni a rendőrprefek-usnál, akit arra 
kérlek, hogy a kapupénz eddigi taksá-

ját annak duplájára emeltesse fel Esze
rint a kapupénz éjfél előtt két lej, éjfél 
után négy lej volna. A rendőrség a. ház
mesterek e túlzó követelése ügyében még 
nem döntőit

MAROSVASARHELY
— A vármegyei tisztviselők vizsgája« 

Tegnap vette kezdetét a vármegyei magyar 
alkuimazotlak román nyelvű vizsgája. A 
vármegyei alkalmazottak közül tizenkettes 
jelentkeztek vizsgára. A vizsgára jelentkezet
lek tegnap leltek Írásbeli és ma szóbeli vizs. 
gát. A Maior Viktor vármegyei prefektus el« 
uökietével működő vizsgáló bizottság ma 
Szászrégeube szállott ki, ahol harminc vá
rosi tisztviselő áll vizsgára. Úgy értesülünk, 
különben, hogy az Összes vizsgázók kivétel 
nélkül át fognak menni a vizsgán.

— Meghall MacskAssy István. A bábom 
előtti Magyarország politikai viharának 
egyik harcosa dőlt ld ismét. Macskássy Ist
ván radnólfái birtokos, a voll autonom —< 
későbbi munkapárt maroslui'daíjívgyei ta
gozatának volt elnöke elhalt. A teljés visz- 
szuv un uHsagbau élt öreg ural előkelő ro
konság gyászolja. Temetése vasárnap dél
után négy órakor lesz Rudnótiájáu.

— Marosvásárhelyen románul sem 
szabad tanulni. A maros vásárhelyi ma
gyar tanárok a város magyar közönségé 
nek kérésére a felnőttek részére egy to
vábbképző tanfolyamot rendeztek a re
formátus kollégiumban. A tanfolyam hall 
gatói a román, nemet, francia nyelvek
ből, továbbá a történelemből, irodalumi- 
és művelődési történetből, könyvvitel
ből és gyorsírásból nyellek kiváló szak- 
oklatásL Pteancu Sándor közoktatásügyi 
vezérigazgató legutóbbi marosvásárheiyi 
látogatása során megvizsgálta a tanfolya
mok Véleményt azonban a vizsgálat 
eredményéről senkinek sem adóik Teg
nap azután a prefektus magáhaz hivatta 
Nagy Endre gimnáziumi igazgatók aki 
a magántanfolyam vezetője volt, s arról 
értesítette, hogy Pteancu Sándor vezér
igazgató a kurzus további működését nem 
engedélyezte, s ennek alapján a tanfolya- 
mot rendőrhulóságllag be kell szűntet
nie. A tanfolyam hallgatói és tanárai 
megdöbbenéssel vették tudomásul ezt a 
váratlan hirt, s elhatározták, hogy a dol
got nem hagyják annyiban. Panaszt tesz 
nek a közoktatásügyi miniszterhez, mert 
Pleancunak ez az indokolatlan eljárása 
valóságos merénylet a közművelődés bé 
kés terjesztése ellen.

— A palesztinal kivándorlás. A Paleszti
nába való kivándorlás Maros-Torda megyé 
bői. különösen Marosvásárhelyen mind na- 
fyobb arányokat ölt. Légül óbb különösen a 
ereszt ny mérnöki kar mutat nagy hajlan

dóságút arra, hogy Palesztinában keresse 
érvényesülését. Tegnap a palesztmai hiva
tal vásárhelyi megbízottjánál három keresz
tény mérnök jelentkezett kivándorlásra.

— Halálos szerencsiLenség a malomban. 
Molnár Sándor molnarmester Radnótiéján. 
a Grósz-féle malomban állott alkalmazásban 
Ma éjszaka az egyik zsilipből a malomba 
akarta engedni a vizel, közben azonban a 
vízbe esett majd a malomkerék elá került, 
mely teljesen összeróucsolta.

NAGYVÁRAD
— Vasárnap leplezik le a királyi pár 

arcképéi. Vasárnap délelőtt leleplezik a ki
rályi pár arcképét. amelyet a városháza 
nagy terűn ben helyeznek el. Az uralkodópár 
arcképéi Ziegler német festőművész készí
tette 2U0.0wü lejért, a képkeretet pedig Spye- 
gd Frigyes tervezte és ötvenezer lejbe ke
rült az elkészítése.

— A gör. kel. papok kongresszusa a 
konkordátum ellen Ma megkezdődött a gö
rög keleti lelkészek k meresszusa. A kon
gresszus tnmdeuekelóll a konkordátum ügyé 
vei foglalkozott. Dr. Cmbanda János kikész, 
elnök felszólalásában bírálat tárgyává telte 
a Rómával kötendő megegyezést amelyet 
fölöslegesnek és károsnak tart Az egyezség 
szerinte privilégiumukat akar biztosítani a 
katolikus egyház részére. A kötik rdaimn- 
ban a hivatalos egyház érdekeinek sérelmét 
tálja Az ülés folyik

— IKkt a scly vmcscntpészési bünperben 
A több napja húzódó úgynevezett selyem- 
csempészési büuperben a bíróság kihirdette
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ítéletét. Eszerint Szenda Károly kereskedőt 
hal hónapi fogházzal sújtották, inig a bun- 
per többi vádlottait felmentették.

— Bíróság elölt a nyárlói karambol elő
idézői. A büntetőbíróság Szöilösy Gyula el
nökletével megkezdte az emlékezetes nyár
lói vasúti kataszlróta bunperének a fotár- 
palását. A per vádlottjai Nagy Gergely, 
Tinca Vazul, Sinka Oklávián es Popovics 
Oktavián. Nagy Gergely mozdonyvezető el
mondja a karambol történetét. Az emlékeze
tes alkatommal Hollódról indult vegyes vo
nallal. A dragesti forgalmi irodában meg
kérdezte. hogy szabad-e a vonal, mre azt 
mondották, hogy szabad. Erre tovább in
dult a vegyesvonaltal, majd Tasadtő és Nyár 
ló között a kanyarulatnál észrevette, hogy 
egy vona robog feléjük. Fékezett, ue ez mar 
nem scg>letl a helyzeten és a katasztró
fa mentheti Ueuüi benő vetkezett.

— Szélhámos ügyvéd. Dr. Balázs Jenő 
ügyvéd egyik ügyfélétől legutóbb ezrekre 
menő összeget vett lel. Az ügyet azonban 
nem intézte el és megszökött Nagyváradról.

— Botrány a zsidó Bceum felavatása kö
rül. Az uj zsidó líceum felavatása megtör
tént. de nem minden botrány nélkül. A re
formátus internátusbán ugyanis megjelent 
a faipari szakiskola igazgatója és á zsidó 
líceum állal idáig elfoglalt es most megüre
sedett Helyiségeket erőszakkal el akarta fog
lalni. A református internálás igazgatósága 
azonban olyan erélyesen tiltakozóit a jogta
lan »taglalás« ellen, hogy a faipari igazgató 
ur végül is kénytelen volt visszavonulni. Az 
intézetet, különben hétfőn áladják rendelte
tésének. i ।

— Sztrájk egy nagyváradi gyárban. A 
Gitye-gyarbun berredukció miatt kilencven 
munkás sztrájkba lépett

NAGYKÁROLY
— Élelmezési segélyt kapnak a várme

gyei tisztviselők. Szalmárvármegye költség
vetését a belügyminisztérium elfogadta. A 
vármegyei tisztviselők december végén kü
lön egy havi fa- és élelmezési segélyben ré
szesülnek. Ezt a segélyt a törzsüzetéshez 
mait különleges pótlekot számítják.

— Csak egy bíró dolgozik a járásbirósá- 
gon. A nagykarolyi járásbíróságon szomorú 
állapotok uralkodnak. Mivel az igazságügy- 
miniszter a bírák áthelyezését nem az ál
lampolgárok jól felfogott érdekében fogana
tosítja, megtörtént az. hogy a nagykárolyi já
rásbíróságnál az áthelyezések miatt jelenben 
csak egy bíró maradt, aki a nagyíorgaimu 
hivatal feltorlódott ügyeit egyeuul elintézni 
a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudja. A 
bíróság ügyészi megbízottal sem kap, mert 
fizetése tár gyalásonként csak öl lejt lenne ki.

SZÉKELYFÖLD
— Műkedvelő előállás Maroshévizen. A 

maroshévizi ipar testület zászlaja javára jó; 
sikerült színiéiőadással kapcsolatos tánces
télyt rendezett az Uránia mozgószinház nagy 
termében. Színre került Abonyi Lajos óröK- 
becsü színmüve »A betyár kendője«. A fő
szerepet, Bandi számadót Székely Sándor, 
a műkedvelői viszonylatokat jóval felülmú
ló tehetséggel játszotta meg, nehéz szere- 
Eét bravúrosan töltötte be. Orzsí asszony, a 

etyár felesége Bodor Annuska volt, ki ked
ves és ügyes játékával aratott sikert. Boris 
asszonyt, a betyár anyját alakító Császár 
Iluska. a nehéz drámai szerepet, nagy siker 
melleti játszotta meg. A közönség nem is 
maradi adósa a tapssal. A betyárt szerető 
Zsófi szerepében Graef Annuska tűnt ki. An- 
dó ügyvéd, városi tanácsnokot személyesítő 
Salamon Györgyöt már megjelenésekor hosz 
szantartó tapssal fogadta a közöm ég, minden 
egyes jeleneséi és távozását nagy taps kí
sérte. Kulcsáráé nemzetes asszonyt Hackel- 
né. András nevelt fiát Kászoni Mózes, az agg
legény részeges Feri bácsit Dája Ferenc ját
szotta meg sikerrel. Kisebb szerepekben jók 
voltuk; Amira Annuska, Székely Ferenc, 
Ónodi József. Császár Sándor, és Jenő, Far
kas Gergely. Pál József, Tóth István, stb.

— Heine sírján lelt öngyilkos egy pá 
risi cseh diák. Párisi tudósítónk jelenti: 
A monimartrei leme:öben Heinricii Hei
ne sírján egy fiatalember tetemére talál 
tak. Browning golyót röpített agyába. 
Papírjaiból megállapították, hogy egy 19 
éves Klaus nevű Uníltenfeldi cseh diák, 
akit a nyomor kergetett halálba. Két le
velet hagyott hátra, egyiket atyjának 
Csehországba, másikai égj magyar 
leánynak Budapestre, a levelekben csak 
ennyi volt: »Párásban október lü-ikén 
meghalt egy cseh diák.«

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
Kolozsvári fiókszerkesztöség: Calea Reg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Miklós-ucca) 22. — telefon 6-36.
Marosvásárhelyi fiók (szerkesztőség és kiadóhiva 

tál): Piaja Kegele Ferdinand 18. Telefon 177.
4 Brassói Lapok egyes példányainak óra 4 lei, vasár
nap 5 len Bukat estben 1 lejjel drágább; Ausztriában 
2506 o. K., Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 Dinár, Magyarországon 2066 m. K., t-r uncia ország

ban 56 cenlimes, egyebütt b lej értékű valuta.

Hétfő, november 17.
Katolikus naptár: Cs. Gergely — Pro

testáns naptár: Hortenzia. — Görög naptár: 
Szent Gergely — izraelita napi ár: 5685. Hes- 
van 20.

A nap kel 1 óra 14 perckor, nyugszik 16 óra 46 
perckor.

Kedd, november 18.
Katolikus napiár: Odo ap. —Protes

táns naptár: Ottó. — Görög naptár: Platón és 
Román. — Izraelita naptár: 56 5 Hesvan 21

A nap kel 7 óra 15 perckor, nyugszik 16 óra 45 
perckor. Legközelebbi holdváhozás: utolsó negyed no
vember 19-én 19 óra 38 perckor.

Időjárás: Lényeges változás nem várható.

Egy nélkülözhetetlen 
kézikönyv

Dávid György román—magyar és 
magyar—román szótára

BRASSÓ (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) A Brassói Lapok könyvoszlálya kiadásá
ban egy fölöttébb értékes, hézagpótló, viszo
nyaink közi ma már úgyszólván minden ma- 
8'arra nélkülözhetetlen kézikönyv jelent meg 

r. Dávid Györgynek román—magyar és 
magyar’—román szótára.

Bár ilyen jellegű könyv már több van 
forgalomban, a kiadót az a közérdekű te
kintet vezette, hogy egy olyan román—ma 
gyár és magyar—román szótárt bocsásson 
a közönség rendelkezésére, melyben mind 
azok a feltételek meg vannak, melyeket egy 
valóban jó, könnyen, biztosan és előnyösen 
használható szótártól méltán megkövetel he
tünk.

Régi szándéka volt ez a kiadóvállalat
nak, de megvalósítására mindaddig várnia 
kellett, míg egy ilyfajta teljes és kifogástalan 
rend zerű és anyagú szótár megszerkesztő 
sére hivatott szakférfiú vállalkozik.

Ezt a kiváló szakembert, dr. Dávid 
György kibédi református lelkészben találta 
meg a kiadó és mint az immár forgalomba 
került szótár igazolja, a választás a legsze
rencsésebb volt. Dr. Dávid György a román 
nyelvnek és irodalomnak alapos ismerője. 
Hosszabb ideig élt román környezetben, köz
vetlenül évtizedeken át tanulmányozta a re- 
gátbeli román nyelvet is és a szászvárosi 
ref. kollégiumban tanára volt a román nyelv
nek. Amellett rendkívül szorgalmas, lelkiis- 
.meretes tudós, aki egész tudását, lelkét, 
ambicióját bele adta ebbe a jelentős nagy 
munkába.

A Dávid-féle román-magyar és magyar- 
Tomán szótár több mint huszonnégyezer 
címszót tartalmaz, többet mint bármely Ro
mániában eddig megjelent román-magyar szó 
tár. Ez a hatalmas szókincs világos, logi
kus és könnyen hozzáférhető elrendezésben 
található a szótárban, úgy, hogy a román 
nyelvet tanuló, vagy a nyelvben előhaladot- 
tabb a legnagyobb könnyűséggel és biztos
sággal tájekozódhatik a hatalmas szórenge
tegben. Amellett mindkét részben tömör, de 
praktikus nyelvtan teszi lehetővé a legfonto
sabb gramatikai alakok megismerését.

A Brassói Lapok kiadásában megjelent 
dr. Dávid György-féle román-magyar és ma 
gyar-román szótár azonb n nemcsak kifogás 
tálán teljességével, megbízhatóságával és 
könnyen való kezelhetőségével vá
lik ki és válik be valamennyi román-magyar 
szótár közül, hanem kitűnő kiállításával és 
olcsóságával is aránylagos.

A praktikusság élvétől vezetve a kiadó e 
szótárakat kizárólag kötve bocsátja forgalom
ba. A két rész, román-magyar és magyar- 
román egybe van kötve és pedig egész vá
szonban vagy félbőrben, csinos és tarlós ki- 
állitásban, mellyel bármely nagy külföldi 
kiadóvállalat szótáraival felveheti a versenyt. 
Es a legmodernebb gé ekkel s igen nagy 
példány zámban eszközölt kö.és következté
ben áll elő az az előny, hogy kötött állapot
ban is olcsóbban kaphatók e szótárak mint 
bármely más számbavehelő román szótár.

Gazdag szókincs, kis terjedelem és ol
csóság teszik versenyen felülivé a Dávid-féle

szótári, mely iskoláinkban a román nyelv 
tanítását és tanulását mini kitűnő kézikönyv 
a legszerencsésebben fogja előmozdítani.

Egyidejűleg kis román-magyar és ma- 
gyar-román zsebszólárt is adott ki a Bras
sói Lapok könyvoszlálya kél kötetben, kis 
lókkal, rendkívül olcsó áron. Ez mintegy 
hatezer címszói, a leggy akrabban használ
takat tartalmazza és csinos kivitelénél lógva 
& nagy népszerűségre tarthat igényt.

A nagyközönség ügy elmei éji úgy mint a 
hazai könyvkereskedőket felhívjuk erre az 
eseményt jelentő munkára.

— Az uj magyar földmlvelésügyi minisz
ter. Budapestről jelentik: A 8 órai Újság 
arról értesül, hogy Mayer Jánosnak fülduii- 
velésügyi miniszterré való kinevezése a leg
közelebbi napokban a hivatalos lapban is 
megjelenik. Utóda az egységespárt elnöksé
gében Bolllik József lesz.

— Egy angol kritikus és egy amerikai 
zenésze, zj látogatása Budapestéin Budapest
ről jelentik; Ma, vagy holnap érkezik Bu 
dapeslre 1. P. Greiu, angol színházi kritikus, 
aki a legnagyobb angol lapok hasábjain már 
több ízben foglalkozott a magyar színműíró- 
dalommal s ennek kapcsán a magyar szín
padi irodalom kiválóbb exponenseivel. Bu
dapesten körülbelül kél hétig fog maradni 
mert személyesen is megakarju ismerni a ma
gyar irodalom és zsurnalisztika első embere 
il. Vele körülbelül egyidőben érkezik Pest 
re Ray Goelz amerikai zeneszerző is, aki 
viszont magyar librettókat keres. Ray Goelz 
Iréné Bordoninak; a kiváló amerikai színész
nőnek férje. ।

— Eltávoznak Budapestről az Idegen 
monitorok. Budapestről jelentik, hogy a Du 
nán horgonyzó angol és francia monitorok 
legközelebb eltávoznak. A monitorok Buda- 
pestrő Komaromba, majd később Pozsony
ba veszik uljukaL

— Adomány Dávid Gabriellának. A sze
gény kis ollszemi leányka részére ma újabb 
adomány érkezett hozzánk: Luka Jánosáé 
úrnő (Brassó) 50 lejt juttat neki lapunk ut
ján. A fájdalmas anyai szív segítsége ez: 
egy évvel ezelőtt elhall kis fia emlékére adja 
az élő nyomorgó leánykának.

— Nem közlekedik a légiposta. A Bu- 
karest-párisi légi posta a mai naptól kezdve 
február 15-ig, a téli idényben nem közleke
dik. ;

— Családi dráma Újpesten. Budapest
ről távira lozzák: Rémes családi dráma tör
tént Újpesten. Egy Ludwig nevű lakatos
segéd féltékenységből leszúrta a feleségét, 
majd leugrott az emeletről és szörnyet halt 
Az asszony sebesülése életveszélyes.

* »Ügyvé dl határidőnapló 1925“ 360 lej Lepagi 
nál, Cluj—Kolozsvár. 6571

— Halálraítéltek egy rablógyilkost Bu 
dapestről táviratozza szerkesztőségünk; A szé 
kesfehérvári törvényszék halálra ítélte az ag 
rádi rablógyilkost, Vajas Jánost, aki három 
evvel ezelőtt az országúton meggyilkolta és 
kirabolta Szabó György korcsmárost. A má
sik vádlottat, Herczeg Józsefet a bíróság fel
mentette. A halálos ítélet ellen Vajas fölebbe- 
zett.

— Történelmi életrajzokon dolgozik 
Chesterton. Londoni tudósilónk jelenti: Clies 
lerton a híres angol iró történelmi életraj
zokon dolgozik. Savanarolo, Góbiéit William, 
Stevenson Róbert és Bonaparte Napóleon 
biográfiái szerepelnek.

— Eljegyzés. Lantos Juliska Márama 
rosszigei és Fenyves Rezső Nyílra jegyesek.

Kár téri lések Németországban az el 
»eszelt postacsomagokért. E hó elején Né
metországban uj törvény lépett életbe, amely 
szerint értéknyilvánitás nélkül feladott cső 
magoknál elvesztés esetén fontonként 3, míg 
elveszett ajánlott küldeményekért fontonként 
10 aranymárka kártérítést fizet.
^•^vww^a^/^w^^-vwww^zw^^^w^*^^^^^
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— Alig van iro a világirodalomban, aki
nek könyvei nagyszerűbbek volnának, mint 
Jack London mély emberi megérzéssel, nagy
szerű meglátással és zseniális művészi kész
séggel megírt könyvei. Minden munkája egy- 
egy valóságos gyöngye az emberiségnek. Ma
gyar nyelven megjelentek közül ajánljuk a 
következőket: A csodatevő szerelem 103 lej, 
A Barrler cirkálón 80, A kőbőr csillag (a mai 
börtönélet megrázóan érdekes rajza) 300, A 
lázadók 130, Essak odisscája (A farkas fia) 
130, A hold völgye 260, Az országút 120, 
A vadállat 60. Postai megrendeléseket azon
nal elintézünk. Brassói Lapok könyvosztálya.

— Kilencmillió frankba kerül a Versail
les! kastély reonválása. Párisi tudósítónk je
lenül Megírtuk annak idején, hogy Rockfel- 
ler a franciaországi történelmibecsü épüle 
tek javítására egy millió dollárt ajándékozott 
a francia államnak, ami ma körülbelül húsz 
millió francia frankot tesz ki. A szakértők 
most befejezték munkájukat és megállapí
tották, hogy ez összegből kilenc milliót a 
versaillesi kastély és park helyrehozatalára 
kell fordítani. Nem érdektelen, ha felsoroljuk 
hogy mire kell ez a rengeteg — több mint 
száz millió lejt kitevő összeg. A versaillesi 
palota és az Orangerie asztalos munkásai
nak és a külső záraknak helyrehoszatalára; 
a parknak és kerteknek jókarba helyezésére 
a fák védőrácsozatára s az ágak megnyesé 
sere Versailles és Trianon kertjeiben; a 
gyertyánfa-ligetek és a növényzet felfrissíté
sére; különböző más munkálatokra Versail
les és Trianon parkjaiban; Mária Antoinette 
színházának restaurálására a kis Trianon 
bán; a hadizsákmányok visszaszserzésére; 
a versaillesi palota díszudvarából a nagy már 
ványszobrok elszállítására, a disz udvar és 
a bejáratok helyrehozatalára. A Rockfel- 
Icr alapból még fennmaradó tízmillió fran
kot a reimsi székesegyház s más javításra 
izoruló kaledrálisok helyrehozatalára fogják 
fordítani.

— Modern Mozgó, Egy, izgalmas éjsza
ka. Gralfitb mestermüvének a bemutatója va 
sárnap és hétfőn lesz. Griflilh mint minden 
mesteri alkotásában, úgy az »Egy izgalmas 
éjszakában! is egy csodás és életveszélyes 
látvánnyal ajándékozza meg a közönséget. A 
nyolcadik felvonásban ciklon dühöng és a 
vak éjszakában, amikor a ciklon fajtat Lép 
ki és hazakat rombol le üldözik az egy ik 
gonosztevők ennél a felvételnél maga Griilith 
Majdnem életét veszítette és egy amerikai 
njaigaunak adott interjúban kijelentette, 
fogy ez volt életének a legizgalmasabb éj 
Basája. A humort amit Griífith mesterien 
vonultat végig alkotásain, ebben a filmben 
egy néger pár képviselt Vasárnap délelőtt 
nagy gyennekelőadás Seff és Fatty képek 
í felvonásban.

— A menyasszonyt elrabolta a vőlegény 
inellöl. Furcsa eset, mikor a fiatal pár a 
pap elölt all, hogy régi álmaikat a házassá
got, megvalósítsak és egyszerre egy rabló
vezér közbelép és a menyasszonyt elviszi, 
izt a jelenetet és még sok szép keleti tánco 
kai lehet látni ebben a gyönyörű filmalko 
távban. E bagdadi odaliszk az Apolló 
Mozgóban. E film az »Ezeregyéj« című me 
Béből van merítve, melynek főszerepét a hí
res közkedvelt amerikai filmdiva Betty Blith 
játssza. A vasárnapi közönségnek egy olyan 
pazar kiállítású filmet van alkalma látni, a 
milyen hosszú idők óta nem volt Brassóban.

- Nagy gyárégés Newyorkban. Jersey- 
Cltiben, aliienardson-féle vegyészeti gyár
ban, mint Newyorkból jelentik, több órán 
át tartó tűzvész pusztított A gyáron kívül, 
melyben több milliói dollár a kár. a környék 
házai is leégtek. Kilencszáz család vált haj
léktalanná a tűzvész következtében.

— Az Apollo Mozgóban vasárnap délelőtt 
tíz órakor nagy gyermekelőadás, vígjátékok 
10 felvonásban kerülnek vetítésre.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen jó uram, Orosz Béla teme
tésén részlvellck, vagy részvétüknek más mó 
dón adlak kifejezést, ezúton mond köszönetét 
1 gyászoló család.

mmwi, atóvÉszET
* örök igazságok a XX. században. Egy

házi beszédek. írta Szilágyi M. Dózsa nagy 
várad! premontrei tanár. Vasárnap kiadás, 
Arad. Az egyházirodalom újból gazdagabb egy 
értékes könyvvel, amelynek érdekes problé 
mája a lelki élet. Jól mondja a szerző, hogy 
a lelkivilág kérdései kikerülhetetlenek, a 
melyek feleletet követelnek. A társadalom
nak és a kultúrának lélek kelt A legsúlyo
sabb idők, a legvéresebb korszakok mindig 
felrázták az emberiséget a rá kényszeritelték 
a lelki elmélyülésre. Ezek a nehéz idők nagy, 
gondolatokat szültek, életre való terveket hoz 
lak felszínre és áldozatra kész tettekre buz
dítottak, a lélek erkölcsi emelkedését a szen
vedések lendítették a magasba. Minden em
beri lettnek lényegét az erkölcsi jelleg adja 
meg. S mivel a léleknek legmélyebb es leg
érzékenyebb igénye a vallási és faji egység 
hez való ragaszkodás, a hithez való elvhüség 
közömbösséget és elvtelenséget nem ismer. 
A társadalom bölcsője: a család, amelynek 
erejét csak a felbonthatatlan házasság bizto
síthatja. Az ember jellemtelen lesz, ha csak 
addig tart kJ hűséggel, amíg az nem jár ál
dozatokkal. A megszentelt szerelem türelmes 
legyen. Aki szerettetni akar, szeressen mind 
halaiig türŐ áldozattal és áldozó türelemmel; 
ily módón az ember az élet nehézségeit köny 
nyebben megszokja s megedzi lelkét a sors 
csapásaival szemben. A család erőssége a szü 
lök edzett lelke, amelynek ideálja az elvállalt 
kötelesség teljesítése. A nő méltóságát s ön
érzetét, a szívnek nagy hatalmát és jogát a 
maga tisztaságában és etikai erejében csak az 
a házasság biztosítja, amely nem évekre, 
hónapokra vagy esetleg csak napokra szól. 
Az ember nagy értékek hordozója és ezt a 
tényt és köztudatot nem lehet az élet léha
ságával eltemetni. Csak egyetlen egy érték 
vau: a léleknek értéke és csak egyetlenegy 
igaz veszteség van, a lélek nyugalmának el
vesztése. Az élet eleme a küzdelem, ebben 
az iránytű a leikiismeret, amelyet semmiért, 
de amelyért minden kel kell áldozni s a 
győzelem titka a jeliemes hűség.

Szilágyi M. Dózsa egyházi beszédeinek 
főbb elveit midőn rövid vonásokban ismertet
tük, nem hagy hatjuk szó nélkül előadásá
nak érdekességét, amelyet a mindennapi élet 
bői és a történelemből merített képekkel tar
kít. Ki kell emelnünk a kiváló egyházi szó 
nők zamatos, választékos stílusát, amely
nek jellemző tulajdonsága a világosság s a 
logikus eszmemenet. Bár a kis könyv tartal
mán katolikus szellem vonul keresztül, val
láskülönbség nélkül élvezetet fog nyújtani 
mindazoknak^ akik lelki dolgokkal szeretnek 
foglalkozni. T. D.

* A Velencei éj budapesti bemutatója. 
A budapesti Városi Színház pénteken mutatta 
be Strauss János klasszikus operettjét, a 
Velencei éjt. A főszerepben Kottái Idika, 
a színház uj primadonnája nagy sikert ara
tott. A színház uj igazgatója Sebestyén Gé
za.

* Vasa Príhoda brassói hangversenye 
után Bukarestben is játszik. A fővárosi lapok 
hasábos tudósitásokat hoznak a fiatal hege
dűs csodálatos művészetéről. Fellépését az 
idei hangverseny szezon legnagyobb esemé 
nyének tekinthetjük. A zongoránál Czerny 
professzor (Wien) Jegyek a Klingsor hang
versenyirodában. A vidéki koncertlátogatók 
szíveskedjenek 549 telefonszámunkat hasz
nálni.

Don Carlos

A címszerepben

CONRADT VEIDT

November 18-án a Modern Mozgóban

SPORT
1925-ben meg lest az első svéd-finn 

atlétikai viadal
Az északi népek hagyományos triangu- 

lar-meccse, az északi játékok elnevezésén 
ismert hármas összecsapás csak Svédország, 
Dánia és Norvégia legjobbjait szólítja ös»- 
sze évenként találkozóra. Alig ennek a há
rom országnak versenyzői mind sűrűbben 
keresik tel egymást és az országok közötti 
viadalok is gyakoriak, addig a finneket csak 
egy-két legkiválóbb atlétájuk képviselte né
hány stockholmi, vagy kopenhágai viadalon. 
A franciáknak sikerült először, hogy or- 
száglíözi viadalra keljenek a maroknyi finn 
néppel, de ők is megadták az árát — Páriá
ban is. Helsingforsban is súlyos vereséget 
szenvedtek. >isi

A svédek már régen keresik a finnek
kel való találkozást, de eddig ez a szándé
kuk mindig meghiúsult a finnek zárkózott
ságán.

Most feladták ezt a zárkózottságot és 
mint értesülünk, 1925-re elvben megállapod
tak már az első svéd—finn mérkőzés meg
tartásában.

Európa két legnagyobb atléta-nemzeté
nek összecsapása joggal keltheti a legtel
jesebb érdeklődést.

(x) Az MLSz. Intézőbizottsága két orszá
gos döntőmérkőzést javasol. A vidéki ta
nács azzal a javaslattal fordult az országos 
tanácshoz, hogy az országos futballbajnok- 
ság döntője, amelyben tudvalevőleg a fővá
ros elsőosztályu bajnoka találkozik a leg
jobb vidéki csapattal, ne egy mérkőzésből 
álljon, hanem kettőből. A javaslat szerint 
az egyik mérkőzést Budapesten, a másikat a 
vidéki bajnokcsapat városában játszanék 1$. 
Az országos intézőbizottság a napokban fog
lalkozott ezzel a javaslattal és teljes mér
tékben a magáévá tette azt. A javaslat az 
országos tanács legközelebbi ülésé elé ke
rül és amennyiben ott az úgynevezett baj
nokaspiráns nagyegyesületek képviselőinek 
helyeslésével találkozik, úgy az 1924—25-ik 
évi futballbajnokság sorsát már két mérkő
zés fogja eldönteni a budapesti és vidéki baj
nokcsapat között.

A. oszt.

Férfiöltöny 
L 1960

Téli- 
raglán 
L 2800

Teveszőr 
mellény 
L 975

NEUMAHNM
ruhatelepe 

BRASSÓ

B. oszt.
Úri szabóság

C. oszt.

Külföldi gyapjúszö
vetek engroi és dstoll

D. oszt.

Uridivat, Habig ka
lapok. Zephir ing, 

nyakkendők.

BRASSÓI LAPOK NAPTÁRÁT

Megjelenik | 
néhány nap | 

múlva ’ 1
Ne vegyen naptárt 
az 1925. évre addig, amíg meg nem tekinti a
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(x) A nemei fulballszövetség nem enge
délyez ncmam&tör csapatokkal való mérkő
zést. A német fulballszövetség tanácsa leg
utóbbi ülésén foglalkozott a külföldi orszá
gok professzionista, illetve nemamatör csa
pataival való mérkőzések ügyével és olyan 
elvi jelentőségű határozatot hozott, amely 
körül előreláthatólag még sok nemzetközi 
bonyodalom fog lejátszódni. A szövetség ta
nácsa ugyanis elvilég kimondotta, hogy nem- 
amátör csapatokkal való mérkőzést tagegyc- 
süiéteínek nem engedélyez, kivételt pedig 
a szabály alól kizárólag a tanács adhat. Ezt 
a határozatot nagy szótöbbséggel hozták.

(x) Olaszország életbeléptette az uj off- 
sidé szabályzatét. Az International Board 
egy évi próbaidőre ajánlották az uj off-side 
szabályzatot, mely szerint a lesbenállás a 
félpálya helyett 40 yardnyira kezdődjön a 
gólvonaltól. A Fifa még próbaidőre sem ren
delte el ezen módosítási kötelezően s igy az 
egyes nemzeti szövetségek napirendre tér
tek felette. A status quo antet azonban fel
borította az olasz szövetség, mely az uj sza
bályzatot bevezette és így ez összes szö
vetségek sürgősen revízió alá vették ezen 
tervezetet esetleges kellemetlen bonyodalmak 
elkerülése végett olaszokkal! való mérkőzé
sek esetén. ; t

! LINÓLEUM
| Legnagyobb linóleum, viaszosvá- 
í szón, bőrvászon, gummikabát és 
1 szőnyeg különlegességi áruház

| Haas Lipót
Temesvári főlerakat: Lloydséi* í 

| Lerakatok: Cluj,Str.Universitatii | 
£ Oradeamare, Bdul Re£. Ferdínand. /

Mélyen leszállított 

occasió árak 
VIASZOSVÁSZON

Békemínöségü vászonból fehér-kék 
alapon gyönyörű konyhaminták

78 cm. széles ..... Lel 105.—
100 „ ............................................. 135,—
115 , . ...... 160.—

Minden további szélességben nagy választék. 
Konyhagarnituja, asztalra, kredencre, székre, 

komplett....................................... Lei 196.—
gyermekkocsikra, minden kívánt színben nagy 

választékban 120 cm. szélesség Lel 200.—
BÖRVÁSZON

kárpitosok, kocsigyártók, könyvkötök részére, 
nagy választékban, 115 cm. széles Lel 185.— 

LINÓLEUM
remek mintákban, konyha, előszoba részére, S 

67 cm. széles..........Lei 170,—
90 „ „ .............................. 225.— 1

Padlók bevonására, mintázott, parkett, vagy M 
egyszerű, négyzetméterenként Lei 270.— tol W 
GUMMIKABÁTOK SZÖVET FELSŐVEL 1 

férfi és női, divat fazonban, mindkét oldalon 9 
tiszta paragummirozással . . Lei 950.— 0

SZŐNYEGEK
Szőnyegfutő, nehéz minőségű, cca

70 cm. széles...................... Lei 93,— ■
90 . , .............................. 146,- ■

k Agyelőszőnyeg, „Bouclé* H
rendes nagyság ...... ,125.

F hal védő (Gobelin) 160X75 cm. . 360,— g
„Eoucle“ szőnyegek 200X300

cm.-től feljebb............................Lei 1600,—
Cocos futó, cca 70 cm. széles, . Lei 125.—

„ . . 90 „ „ . , 170.-

^agjr választék 
citoniá*! takarókba», autallorllNtbaB. á^alólsbM, fög 
gbn .'ékben. Továbbá Qummilabdík, babák, sarkak, torna - 
cipók, kézalők, celluloid uráliatok, labdák, csSrgeltvük, 
Gysrmekkótónnak.Sporttllsok, s^»? cipőik. rÍö- 
cápöR. Ezen óink minUsípáért a lepmasszebb-ö 

menü garantiót vállaljuk. '
ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN:

KÖZGAZDASÁG
Bratianu Vintila beismeri a katasztrofális 

pénzhiányt
A péűzügymíiűszler a pénzpiac automatikus szanálását várja

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító 
jótól.) Bratianu Vintila pénzügyminiszter nyi 
latkozatot adott a N-eua Freie Presse munka 
társának, amelyben az ország gazdasági vi 
szonyaivai foglalkozott. Ez alkalommal a 
pénzügyi válság problémáját is érintette, a 
mely bénitólag hat egész gazdasági életünkre. 
Nevezetes ez a nyilatkozat azért, mert Bra- 
Lianu vintila most először ismeri be a pénz
hiányt, amely miatt Románia termelése és 
kereskedelme szenvedett Ez alkalommal egy
úttal kategorikus formában juttatja kifeje
zésre véleményét e válságról.

Haladás már az is, ha Bratianu Vintila 
elismeri végre, hogy piacunk nem rendelkezik 
azzal a pénzzel, amennyire szüksége van. A 
pénzkrizis a miniszter szerint a legutóbbi 
ideig csak azoknak a fejében létezett, akik ró 
la beszéltek. Beváltván most a pénzügyi vál
ságot, természetes volna, hogy ezzel egyide
jűleg rámutasson azokra az eszközökre is. 
amelyekkel a kormány, nézete szerint végei 
lehetne vetni a pénzhiány által teremtett sú
lyos helyzetnek s végeredményében a terme 
lés és a kereskedelmi ügyletek válságán is 
segíteni lehelne.

Bratianu Vintila véleménye szerint a 
lejnek a belföldi és külföldi piacok közt fenn 
álló értékbeli különbözeié a lejnek a kül
földi piacokra beállott túlságos elérték
telenedéséből eredt Szerinte azonban ez a 
helyzet nem tarthat sokáig, mert időközben 
a gazdasági élet a lej reális értékének alapján 
normálissá válik a belföldön s ezzel pénz 
egységünk automatikusan emelkedni fog a 
külföldi piacokon, úgy, hogy, azokon is eléri 
a belföldi piacon fennálló értékét. A lej kül 
földi értékének emelkedése pedig azt eredmé 
nyezné, hogy a Nemzeti Bank jelenlegi fór 
galomban levő báni;.jegymennyisége elégsé
ges lenne s ezzel a pénzválság megszűnik, az 
állam büdzséje pedig őszintévé és normálissá 
válnék.

Ezzel szemben elvből ellene kell, hogy 
mondjunk minden olyan gazdasági és pénz 
ügyi politikának, mely esetlegességekre, igy 
pénzügyi spekulációkra van építve. Mégis 
tegyük fel, hogy egy, vakmerő kormány, mely 
bizonyos a pénz értékének emelkedése fe
lől, megkísérelné a nehéz helyzet orvoslását 
oly spekuláció utján, amely eredményes! 
esetben ellenmondana a doktrínáknak s a 
valóságban üdvös eredményeket nyújtana. 
Még aakor is feltesszük a kérdést, hogy itt ab
ban a helyzetben vagyunk-e, hogy megvár
hatjuk a külföldi áraknak a belföldiekkel 
megtörténő kiegyenlítődéséből származói lej
érték emelkedést? S ha ez az emelkedés be
következnék, abban a helyzetben vagyunk-e, 
hegy a belföldi árak azonnali eséséi várjuk, 
oly mértékben, hogy a Nemzeti Banknak 
forgalomban levő 19 milliárd lejnyi bank
jegykontingense annyit érjen, mint 40 milli 
árd lej a mai érték mellett?

A probléma legfeiszinesebb vizsgálata 
is rögtön bizonyossá teszi, hogy nincs mó
dunkban sem a lej értékemelkedésére, sem az 
árak hanyatlására várni, annyira, hogy a mai 
bank jegy mennyiség a forgalom lebonyolitá 
sához elég legyen.

A lej belföldi és külföldi értékkülönbő 
zete csaknem teljesen kiegyenlítődött az árak 
nak a belföldi piacon folyton tartó emel
kedése folytán. Igaz, hogy bizonyos kiegyen
lítődési ármegmozdulás történt, de ellenkező 
irányban, mint ahogyan azt Bratianu Vin
tila várta. Csak az exportvámilletékeknek 
alávetett cikkek árainál van még különbözet 
a külföldi árakkal szemben. S hogy a Ki

egyenlítődés ezeknél a cikkeknél is még nem 
következett be, annak mesterséges műdön fel 
állító It oka az, hogy az állami tisztviselők a 
fizetés elégtelensége miatt ily, utón részesül- 
jenek némi kompenzációban.

A lej értékemelkedése a külföldi piaco 
kon csak eleven gazdasági tevékenység $ 
teljesen aktív kivitel utján érhető el, amely- 
nex jóval felül kell múlnia a behozatalt s 
általában a külföldi kifizetéseket Az ország 
jelenlegi gazdasági helyzete azonban azt mu
tatja, mennyire távol vagyunk még attól 
hogy a külföldi fizetések inkasszájánál 
feleslegünk legyen. Tegyük fel azt is, hogy, i 
lej értéke külföldön felemelkednék, semmi 
sem biztosit afelől, hogy az értékemelkedés ál 
lando marad. Az árasnak a belföldi piacún 
esetleg beálló hanyatlását még az esetben 
is, ha a pénzt emelkedett árfolyam mellett 
sikerülne stabilizálni, csak néhány évi idő
köz s a gazdasági élet végzetesen fájdalmas 
áldozatai után lehelne elérni.

A fentiekből az következik, hogy Bra
tianu Vintila pénzügyminiszter megoldási gon 
dolata nem realizálható. S na ez — valami 
csoda következtében — meg is valósulna, 
ez a megoldás túlságosan drága volna s pír- 
laoszi győzelmet jelentene.

LT—3 ^.j^

A MAI PÉNZPIAC
Szombat, november 15.

A világpiacon jelentéktelen árfolyamba! 
lámzas a nyugati valuták gyenge lanyhulást 
val-

A belföldi piacon ma reggel 35.70 lejes 
svájci frank alapon indul az üzlet, amely a 
telefonvonalak helyreálltával elég élénk, ál 
tegnapi szilárd irányzat folytatódik s az erős 
kereslet hatása alatt az árfolyamok emelke
dőben vannak. Délben egy svájci frank ke
resleti ára 36 lej, egy angol font 865, egy 
dollár 185, egy francia frank 9.95, egy. olau 
Ura 8.15, egy cseh korona 5.58, egy lejért 380 
osztrák, illetőleg 416 magyar korona.

(—) Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi 
zárástól való eltérések.) Zárás: egy dollár 
5.19, egy angol font 24.83, (—4), száz fran
cia frank 27.45 (—2), száz olasz líra 22.« 
(—7), száz cseh korona 15.45, száz dinár 7.50 
(fő), száz lej 2.85, tízezer magyar korona 
6.69 és fél, tízezer osztrák korona 0.7315, 
száz járadekmárka 121 és fél.

(—) Tavasszal Amerika diktál' .az eu
rópai piacon. Az idei rossz világtermés uj, 
■elkeseredett háborút okozott: a drágaság 
elleni háborút. Az az idegesség, amely egész 
Európában a gabonatőzsdéken mutatkozik, 
arra mutat, hogy. Európa gabonaellátása kő 
rül bajok vannak. Az amerikai gabonatőzs
déken a legutóbbi hetekben lemorzsolódlak 
az árak, minek következtében az összes eu
rópai tőzsdéken lanyhulás állott be. Egyálta
lában az európai piacot, amióta Oroszország 
megszűnt a világ gabonakamarája lenni, Ame 
rika teljesen uralja és Európának alig van 
befolyása az áralakulásra. Főleg azóta all ez, 
amióta a délamerikai államok is áttértek sze 
mesgabona termelésre. Az idei gyenge termés 

। megKözelitőleg sem tudja az európai szükség 
j letel fedezni, minek következtében a helyzet 

igy alakult: Csehszlovákia és Ausztria az ara
tás után főleg Jugoszláviából vásárolt búzát 
Ugyanakkor a magyar kormány is megen
gedte, hogy a malmok őrlés és kivitel céljá
ból vásároljanak Jugoszláviából gabonát 
Árpát igen nagy tételekben Németország,.fő

Legolcsóbb szabott árak flö PRIITEMPS volt MISSIB cégnél I 
32 fióküzletbe az ország nagyobb városaiban az összes évad újdonságai, óriási választékban érkeztek raktárra

KUiMimijtíttnt
Legfinomabb angol és francia, női és férfi ruka- és kabát-szövetek. :: Selymek, bársonyok, 
fekete női kabát, plüss és kibéreltek. :: Vásznak, asztalnemű és kész fehérnemiiek. :: Flanel 
és Barchettek. :: Szőnyeg Maquettes és Bútorszövetek gyári lerakató. :: A cég különleges <^ 

ÉVAD ÚJDONSÁGAI: A barna színű selyem és angol női kosztüm- és kabát-posztók 
legnagyobb választékban / :: Legfinomabb angol férfi és télikábát szövetekből gyári raktár.
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lég Bajorország kínált. Közben a dinár emel
kedett, anélkül, hogy a gabonaárak ennek 
megfelelően estek volna, ennélfogva a jugo 
szláv áru már nem konveniált, Németország 
pedig nemese, hogy kénytelen volt beszün
tetni a kivitelt, hanem kénytelen fedezni ma
gát és igy importra szorul. Csehszlovákia 
6 Ausztria mindezek következtében kényte
len volt szükségleiét .Magyarországon besze
rezni. Minthogy azonban az agrárállamok is 
csak igen csekély exportra képesek, valószí
nű, hogy a télen, mindenesetre azonban csak 
tavasz kezdetén az exportált államok is ame
rikai gabonára lesznek szorulva. Ez önma
gában véve nem lenne káros, csak 
attól lehet tartani, hogy a mai newyorki és 
ftu'kágói jegyzéseket figyelembevéve és a 
tajófuvart és a kikötőkből a fogyasztópiac
ig iizetendö vasúti szállítás dijait hozzászá
mítva, az amerikai búza igen drága lesz.

j A magas árakat a fogyasztóközönségnek kell 
majd megfizetnie, anélkül, hogy ebből az ag 
rárállamok őstermelőinek haszna lenne.

(—) Készpénz be- és kivitel JLengyelor- 
nágba. A pénzügyminiszter rendelete szerint

I Lengyelországból útlevéllel való kiutazás al 
I kaiméval ezer zlotiig terjedő összeget le- 
I bet kihozni.

(—) Uj kábel Németország és Amerika 
I között. Lisszabonban a portugál kormány és 
I egy kábeltársaság jegyzőkönyvet írtak alá, a 
I mely Erűden és az Azori szigetek közt uj 
I kábelvonal lefektetésére vonatkozik. E vonal- 
I lil helyreáll a direkt távirati összeköttetés 
I Amerika és Németország között, amely, a há- 
| bora következtében megszakadt.
1 - A kereskedelmi miniszter szerint a
I cukor nem fog drágulni. Az ipar és kereske- 
I tómi miniszter nyilatkozatot adott közre, 
I hogy bármennyiben is állapítják meg a be- 
I hozatali cukor vámját, a cukor a belső fo- 
I gyasztásban nem drágulhat meg, mert a 
I pénzügyminiszter a jelen évi termelésből 
I eredő cukor árát szabályozta és pedig a 
I kristályét kilogrammonként 24.50, a kockáét 
■ 27.5(1 lejben. Abban az esetben azonban, ba 
1 mégis megkísérelnék a cukor árának a bel- 
I földi fogyasztásban leendő felemelését, az 
■ ipari és kereskedelmi miniszternek ez esetre 
■ megvan az elárusitási hivatalnak az a bizto- 
■ átéka, hogy minden népesebb központban 
1 kicsinybem elárusító lerakatokat fog felál- 
| litani, hogy a fent megszabott árakon árul- 
, ka cukrot. A miniszter nézete szerint ezen

a módon a cukornak bármilyen megdrágu
lása teljességgel kizártnak tekinthető.

A miniszter fenti nyilatkozata talán 
arra van szánva, hogy a cukorgyárosok köz- 
tenjárására keresztulvitt cukorimportvám- 
felemelés miatt a fogyasztók körében támadt 
nyugtalanságot lecsendesitse. Ez alkalomból 
csak két lényt ajánlunk a kereskedelmi mi- 
mszter figyelmébe: Állítsa fel minél előbb 
Brassóban a cukorelárusitó lerakatot, mert 
ilt a kockacukor kilogrammja 31 lej, a kris- 
tálvé pedig valamivel több, mint 27 lej. Ezt 

I különben megteheti a miniszter minden er- 
plyi városban, ahol hasonló árak Vannak. 
I Arra is kiváncsiak vagyunk, hogy a romániai 
lenkor magas árának lenntartására és védel- 
I mire minő alapon tett a miniszter intézke- 
I fel hiszen Romániában sem a forgó tőke. 
I sem a munka, sem a cukorrépa nem) drá- 
lÉbb mint Magyarországon, Csehszlovákiá- 
I Km Jugoszláviában, vagy Lengyelországban 
|®tiy államok cukorgyárai az ittenieknél 
I jóval alacsonyabb áron hozzák forgalomba 
■ termékeiket, holott bizonyos tekintetben 
I kedvezőbb termelési viszonyok között dol- 
I (óznak, mint a mi gyáraink.
I (-) Olcsóbb lesz a tojás. A tojásnak a 
■ belföldi fogyasztásban érezhetővé vált hiá- 
■ lya. s rendkívüli módra emelkedett ára mi- 
■ itt a kereskedelmi miniszter tegnap közben- 
I járt a pénzügyminiszternél, hogy a tojás ex- 
■ pljának a darabonkénti 1 lej 50 bániról 
■»lej 50 bánira leendő felemelése iránt a 
■ steges intézkedéseket megtegye. Valószi- 
I k hogy a légi első vámbizottság mai ülésén
I Ocrdwitístárgyalni fogják.

IA báli szezonI 
I legujabbdiyatiapjaiMEGÉRKEZTEK. I 
I Chic Páriáit (Album de ball) 75'— Lei I 
■ Album de Carneval .... 75‘— Lei I 
■ Wiener Maskenalbum . . . 80’— Lei I
■ Megrendelhető utánvéttel vagy az összeg előze- I 
T ^»Wése ellenében a Brassói Lapok könyv- B 
■ osztályától. ©SS© <,©©©&© ■ 
■ Könyvkereskedőknek megfelelő rabattot adunk. |

A NAGYON SZÉP FÉRFI
Jeanne Marni regénye

Franciából fordította: Halász Gyula 2 4 
Elkezdtem reszketni; majd őrült bor

zongás fogott el.
— Nem merek, mondáim halkan.
— Ne legyen gyermek, nézik önt
Csakugyan, a rendező és Gerbois tü

relmetlenül figyeltek.
— Franciane kisasszony, ön a kilence

dik szám? Ismételte Gerbois. Akkor előre, 
kisasszony! |

Delorme asszony taszított Két-három, 
lépést ingadozva tettem előre és a színpadon 
voltam.

Az az érzésem volt ebben a pillanatban, 
hogy egy tüzes kemencébe léptem. A va
kító lámpasor úgy hatott rám, mint egy lán
gokkal teli örvény, amelybe mintha fejjel 
lefelé belezuhantam volna. Heves erőfeszí
téssel megzaboláztam az idegeimet. Egyene
sen, mozdulatlanul álltam szememnél a te
rem félhomályába rögzítettem1, a zsibongó, 
de figyelő tömegbe. Meddig tartott ez? Ta
lán egy negyed másodpercig., Egyszerre csak 
kis elfojtott nevetést, majd ezt a megjegy
zést hallottam: »Nézd csak, milyen bamba 
kinézése van!«

Mintha ostorcsapás ért volna, kiegye
nesedtem. Aztán egy szuszra, mély és szag- 
S;atott hangon, minden árnyalat és hangsu- 
yozás nélkül elmondtam a mesémet. És 
mikor bevégeztem, hideg csöndben, melyet 
csak egy-két elnéző bravó kiáltás tört meg, 
távoztam.

Végtelen öröm töltött el, mikor a ku
lisszák mögé értem.

— Végeztem, mondám Delorme asszony
nak, aki ép egy szép, erősen dekoltált nő
vel beszélgetett. Micsoda boldogság!

— Nos, látja, akarata ellenere kikerült 
a csávából, válaszolta, ón nagyon is halkan 
beszél; alig hallottam még innen a kulisz- 
szák mögül is. Kedves Deblesem. engedje 
meg. hogy bemutassam önnek Franciane 
asszonyt, aki először szerepelt, s a színpad
ra készül.

Az énekesnő mosolyogva nézett rám:
— Borzasztó, ugyebár? mondá. Nekem is, 

aki már öt év óta játszom, rettenetes sziv- 
dobogásom van, nézze csak....

És a kezemet megfogva, odaszorilolla a 
szivéhez.

Igazat mondott; sebesen vert a szive.
De Gerbois szólította és otthagyott ben

nünket.
Delorme asszony pedig felajánlta, hogy 

menjünk együtt Párisba.
— Ah! ha én is színésznő lehetnék, 

mondta útközben, azt hiszem, nagy sikereim 
lennének. De sajnos, már elkéstem. Azzal 
vigasztalom magam hogy művészeket fogadói 
házamnál. Debies kisasszony kiváló barát
nőm, többször hangverseny alkalmával kí
sérni is szoktam zongorán. Ha megörvendez
tet látogatásaival, gyakran találkozik vele 
nálam.

Párisba érkeztünk. A pályaudvar csar
nokán áthaladva, egy középtermetű férfi ke
rült elénk, aki Delorme asszonyt köszön
tötte.

— Ah, kedves gróf ur, mondá megszó
lítva őt, legyen szives, szerezzen nekünk egy 
kocsit; én is, barátnőm nagyon le leszünk 
kötelezve. Kedves asszonyom, Lusserre gróf ; 
Franciane asszony, szomszédom és egy régi 
barátnőm leánya.

— Kocsim ép a Bony udvarban van, 
mondá Lusserre, könnyedén meghajolva; ha 
megengedik, a legnagyobb készseggel bocsá
tom rendelkezésükre.

— És ön?
— Istenem! Én úgyis a klubba megyek, 

és gyalog is eljutok oda. De. honnan jön
nek ilyen parádéban?

— Saint-Germainből, ahol Franciane asz- 
szony az árvízkárosultak javára szerepelt. 
De mit keres ön ilyenkor a Saint-Lazare ál
lomáson? , . í |j

— Én is Saint-Germainből jövök, ahol 
családi körben voltam.

Beszélgetés közben a pályaudvar elé ér
tünk; a gróf kocsija ott várt.

— Tudják, mit tennének a leghelyeseb
ben. ha szeretetreméltóak volnának? mon
dá hirtelen, ahogy a hintó ajtaját betette.

— Nem.
— Nos, elfogadnák meghívásomat a Café 

de la Paixbe, ahol néhány rákot megennénk.
. - (Folyt köv.)

Alólirottak a szív legmélyebb fajdal 
mával tudatjuk úgy a magunk, valamint 
az összes rokonság nevében, hogy a 
forrón szeretett férj, apa, testvér és rokon 

IiiiíiIk lsei
és boldog há- 
rövid szenve-

f. hó 14-én életének 56-ik 
zasságának 30-ik évében 
dés után elhunyt.

Drága halottunk földi
f. hó 17-én délután 3 órakor fogjuk a 
közkórház halottas házából a postaréti 
rom. kath. temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni.

Bra?ov, 1924. november 15.

A gyászoló család.

Nyugalma legyen csendes, 
emléke áldott 1

maradványait

Nagy hari$nyavá$ár 
mélyen leszállított 
nn árakkal

Bra$ov, Kapu

Kötött harisnya 
Bohr harisnya. 
Cérna muszlin. 
Selyem fátyol . 
% dtz. férfi harisnya 
Reclam gyapjú blus . 
Flu gyapjú swetter . 
Női kötött gyapjú kabát

Divat kézijükben

35.— 
65.—

ICO.— 
150.— 
140.— 
250.— 
130.— 
650.— 

kötött
árukban óriási választék.
Legjobb kötött harisnyák

csak IHUH-nál kaphatók.
'OH

CBSSsnDaitGwsani&aiisssKssGagiBasx^i^iíta 

Ha jó olvasnivalót akár, 
kérjen 

díjtalan könyvárjegyzéket 
a Brassói Lapok könyvosztályától. 
EanaanasnasaaaaaaaDBaBaaaasQSKar i«m 
fs^3!^^^^si^^^==^^^^===?^=:

X OTTO PHLEPS
’ XANAR,

az erdélyi természettudományi egylet múzeuma, 
ásvány- és földtani osztályának vezetője

Nagyszeben, GoMínusgasse23., 
vállalja bányatelepek, mélyfúrások, kő
bányák, homok- és agyagtelepek, tég
laüzemek, forráslevezetések, vízveze
tékek, vizlecsapolások vizsgálatéi és 
szakvéleményezését üzemek geolo-
giai és bányászati vezetését. 764

&-7--T-.=^S

No. 1126—924.
&

Hirdetmény.
Csernátfalu község zárt Írásbeli ajánlatok 

utján 6 évi időtartamra — 1925. február 1. kez
dettel — haszonbérbe adja a tulajdonát képező 
vendéglőt.

10
Az árverés 1924. december hó 16-án d. e. 

órakor tartatik meg a községi irodában.
Kikiáltási ár 50.000 Lei.
Bánatpénz 10%.
Feltételek a községi irodában megtudhatók.

Községi elöljáróság.
----------------------------^zg-iiUuimMa&i—i
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 3 lei. - Vastagabb betűvel 3 lei. Állást k««ll 

nek 25% engedmény. - legkisebb apróhirdetés ára 30 4 I 
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bízón’ 
nyoBunknál is feladhat minden helységben, aki pár 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Cui 
vátaazbélyeggel felszerelt kérdezősködfata 

válaszolunk.

Vadonatúj mikádó-kabát 
nutrfa béléssel blber gal
lérral olcsón eladó. Meg
tekinthető Szabó Béni 
szűcs üzletében.

Kítfioő küküliómenti 
borok kicsinyben 17 lejért 
kaphatók Brassó, Uj-ucca 
23 szám alatt. 6593

ügyvédjelöltet román 
nyelvtudással keres Mol
nár Dénes kézd i vásár
helyi ügyvéd azonnali be- * 
lépésre. 6577

Elsütő Sepsiszentgyör- 
gyön vármegyeház mellett 
Piaja Regna Maria 12. 
számú emeletes, három 
lakásból álló modern,szép 
ház. Elfoglalható emeleti, 
gyönyörű, négyszobás, 
komfortos lakás. Értekezni 
ugyanott. 6565

Benzinmotor kezelé
sében jártás tapasztaltgé
pész kerestetik bukaresti 
gyár részére. Silvania 
Brassó, Kórház-ucca 64.

6613

Kerestetik megvé
telre régi, de jó álla
potban levő teleionke- 
szttlék. Cím 0594 szám 
alatt a Brassói Lapok ki
adóhivatalában.

Kiadó 2 szoba, konyha, 
kamara, pince, vetemé
nyes kert, sertés ól stb. 
8OŐO lej évi lakbér. Cím: 
Turchej—Türkös, Avram 
láncú ut 48. 0612

Eladó benzin«! cr«f 
lőgarnitura 6 lóerős 0» 
tályozó hengeres !k 
Goldstein Henrid), M( 
szenimárton. itll

Családi hás mohi 
olcsó, rögtön belő# 
hetö, eladó. Egyv^i 
tuszerbolt, SM év óuK 
áll, eladó. Vár-ucca ti,

Jő háziaoszl kapái 
rhazucca ol. ú 

________________  f
Eladó príma réti un 

préséivé erdélyi illő» 
són kocsiba rakva Ért 
lődhetó Schwari Ml 
utódai cégnél, M 
(Szászrégen) póitifiül

Udvarhely«..^ 
Rugunfatván egy BIM 
das complett bútokéit! 
Bővebbet 6615. íiamts 
a kiadóhivatalban.

Intelligens őrlőét 
vezetőnőnek vagy ül 
k ácsnőnek ajánlnoiil 
Brassó, Lövesz-ucct 
__________________4

Forgalmas Uh 
társulnék, péoitel II 
delkezem. CimoB23,ia 
alatt a kiadóban.

Keresek flrnlll,!» 
kenőcs és szappan p> 
fáshoz tökéletes suta 
kast. Cim: „Cooraií 
jelige, Szalontal Újé 
kiadóhivatala, kW 
Maré. K

ri'úiCr. ;.’ ■ ;%.^

Vállalom az ösz- 
szes szakmabeli 

munkákat 1
.. ’ ,‘j íffi'XölSg^

Látszérész műhelyem 

Kapu-acca 48. sz. 
alatt van.

©3X3 2114
Teljes tisztelettel:

Illyés Károly.

líbiai könyvek
megérkeztek a „Brassói Lapok“ 
könyvosztáiyához. Kérjen árjegyzéket.

24960—1924. t. szám.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy az ügynek 

Stefién és a forráshegyi legelő mindkét leállt 
lön-külön a téli hónapoki a, azaz 1924 deceaM 
1925. március 15-ig mint juhlegelő nyilvánosijM 
tárgyalás utján lesz bérbeadva.

Az ajániattárgyalás f. é. november 22-éní.i 
9—11 óráig a városi gazdasági hivatalban (w 
ucca 5. II. a. ajtó) tartatik, hol a közelebbi feMq 
sitások is kaphatók.

A zárt, Írásbeli, az előirt bélyeggel és KW 
natpénzzel ellátott ajánlatok, mindkét legelőért üli 
külön a fent nevezett határidőben ugyanott M 
tandók. ;

Brassó, 1924. november hó 14-én.
6621 A városi búiul

Nagy incgyarorszagi vattagyar keres kitünően benn» 
kereskedelmi képviseld 
aki gyógy vattát bálákban és csomagolta» napibb Iá 
lekben «.helyezni tud. Csakis elsőrendű ctgekpiljin 
nak „Orlent 10610* jeligére RUDOLF MOSSEtiOZ.WJ 

Podmaniczky-ucca 49.

♦oci György posztó-áruházaiban, Brassó
g, w.('«mw»^:-CT:’: -^-^gr;.^^.a^TOiF.»:>nwu«reeB^«- -'MiiiK.Taza«MSCTaE^^ ........ immun BiaMBMBlaWMWM

rövid ideig tér J iw szövet-eladás. 20.000 □. szövet kerül eddig nem létezett árakon eladásra.
Kapu-u. 27. sz. alatti áruházban | A Weisz Mihály-u. 18. sz. üzletben

I 15.000 méter szövet-érsa f 5000 méter szövet»maradék
30%-al öles .Tb«w mint bárhol áh a vásárlóköz&risés rendelkezésére. ^ beszerzést áron alul lesz eladva.

a 2W Ezen hallatlan olcsó árak csak rövid ideig érvényesek!
~®3l®9í>B<gX5^S-’^)etö^^^

Nyomatott a „Brassói Lapok “ayomdaváiiaiaiának kÖriorgógépén, Brassóban.


